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IV Terme und Gleichungen

Losungshinweise Kapitel IV - Erkundungen
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1. Rechengesetze erkunden und anwenden

Bei den einzelnen Aufgaben der drei Karten
ist die Anwendung folgender Gesetze hilfreich
(Kommutativgesetz - K, Assoziativgesetz - A,
Distributivgesetz - D):
Karte 1:

1) K - Losung: 530
3) K - Losung: 48900
Karte 2:

1) A - Losung: 213,5
3) K; D - Lésung: 351
Karte 3:

1) D - Ldsung: 40

3) D - Losung: 1

2) D - Lésung: 200
4) K, D - Losung: 2200

2) K- Losung: 1
4) K - Losung: 400

2) K, A - Losung: 150
4) K, A - Losung: 137

Das Kommutativgesetz gilt fiir die Addition und die
Multiplikation, aber nicht nicht fiir die Subtraktion
und Division.

Das Assoziativgesetz gilt ebenfalls nur fiir die Addi-
tion und die Multiplikation.

Die Regeln fiir das Distributivgesetz kénnen explizit
notiert werden.

Beim Einsatz des Taschenrechners kénnte man Tas-
tenfolgen notieren lassen. Fiir die Karten 2 und 3
kdnnten diese wie folgt aussehen (die abgebildete
Symbolfolge soll die Tastenfolge darstellen).

Karte 2:

N 5+2=:7+212+05=
2)3:3+-9:9-5:5-7:7+=
3)132+12+18=-13

4) 555 - 47 - 45 - 63

Karte 3:

1) 225+765="- 4=

2)25-12-10-5

3)7:14+45-7:63=

4)77-13+4+63+6=
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2. Knackt die Box

Forschungsauftrag 1: Boxen fiillen

Durch Ausprobieren kann man ermitteln, dass in
den blauen Boxen jeweils 2 Holzchen liegen miis-
sen. Um weitere Boxen zu fiillen, kann man so
vorgehen, dass die Boxen in gewlinschter Anzahl
zundchst leer aufgestellt werden, um sie dann
anschlieflend mit Holzchen zu fiillen bzw. abschlie-
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fRend fehlende Holzchen auf den beiden Seiten des
Gleichheitszeichens zu ergédnzen.

Forschungsauftrag 2: Boxen und Gleichungen

(1) 3-h=3+2-h

oder h+h+h=2+h+1+h

(2) 2+h+5=h+3+2:h

oder h+7=3-h+3

(3) 4-h=2-h+6

oder 2-h+h+h=h+3+h+3

(4) 2-h+7=3-h+1

oder h+7+h=2-h+1+h

Begriindungen:

Durch Abzéhlen der einzelnen Boxen- und Hélz-
chenanzahlen kann man die Gleichungen leicht zu-
ordnen.

Ergebnisse:

(1) 3 Holzchen pro Box

(2) 2 Holzchen pro Box

(3) 3 Holzchen pro Box

(4) 6 Holzchen pro Box

Bei der Situation im Forschungsauftrag 1 muss die
Gleichung dann 2h +5=3h + 3 lauten.

Forschungsauftrag 3: Boxenfolgen legen

Die Ausgangssituation wird nochmals dargestellt.
Im 1. Schritt wird auf beiden Seiten des Gleich-
heitszeichens jeweils ein Holzchen entfernt. Im 2.
Schritt wird auf beiden Seiten des Gleichheitszei-
chens jeweils eine Box entfernt. Man kann diese
Handlungen jeweils durchfiihren, weil man auf
beiden Seiten des Gleichheitszeichens das gleiche
durchfiihrt - an der Gleichheit andert sich nichts.
Im 2. Schritt ist daher gleichzeitig das Ergebnis
angegeben.

Boxenfolge flir den Forschungsauftrag 1:

O - 0|

-0
| -

Also sind in einer Box 2 Holzchen.




Boxenfolge fiir den Forschungsauftrag 2:

(78 - [y,
|

Also sind in einer Box 3 Hoélzchen.

(E)_
II- I

L
e
L]

Also sind in einer Box 2 Holzchen.

Onoo - ool

Also sind in einer Box 3 Holzchen.

@

Also sind in einer Box 6 Holzchen.
Wenn man die Idee der Boxenfolgen auf Gleichun-

gen Ubertrdgt, ergeben sich folgende Gleichungsfol-

gen, indem man die Bilder einfach in Gleichungen
Uberfiihrt:
Forschungsauftrag 3:
2h+1=h+5
2h=h+4
h=4
Forschungsauftrag 1:
2h+5=3h+3
2h+2=3h
2=h

(Ausgangssituation)
(1. Schritt)
(2. Schritt)
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Forschungsauftrag 2:

() 3h=2h+3
h=3

2 h&7=3h+3
h+4=3h
4=2h
2=h

(3 4h=2h+6
2h=6
h=3

@ 7+2h=3h+
6+2h=3h
6=h

1 Rechnen mit rationalen Zahlen
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1
a) -1 b) -1 c) —2
1 2 2
d) -126 e) -84 f) -9
-7 1 -88
2
a)o b) -23 c -4
-24 -5 -1
3 a)18 b) -5 c) 19
d) 7=1225 e)?=-39 f) 2=-65
4
a) -84 b) -162 c) -104
91 260 -6600
d) -45 e) 180
65 -1800
5
a) -5 b) 6 c) -10
1 4 -1
9 -4 1
-5:9: 11 -4 4. 6 -11; -10; 11
d) -5 e) 4
-5 -5
0 -3
5;-5; 0 -5;-3; 4
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6
| Kammerregel  Ausmultiplizieen | Vergleich
a) 42 (7+3)=4,2-10=42 42:(7+3)=42-7T+42-3=294+12,6 =42 | Klammerregel
| . elnfacher
b) | 12+(30 +5) =12-35 = 420 12-(30 + 5) =12-30 +12-5 = 360 + 60 = 420 Ausmulttplmeren
| L einfacher
I ey | : —
c) 12-(Z-a)=12-(3-8=12:(-])--6 | 12(l-4)-12l-12-4=42-88--6 | Gleichwertig
d) (60 - 4)-4 =56-4 =224 | (60 - 4)-4=60"4-4-4=240-16=224 [ Ausmultiplizieren
' eunfacher
e) -04-(20-5)=(-04)-15=-6 -0,4-(20 -5) = (-0,4)-20 - (-0,4)-5 AusmuItIpI|Z|eren
=ie@kQiZf emfachEr
f) | (g-‘g)‘az(g—g)‘4=5 4=2 (é"g)4=§ L Klammerregel
! ; emfacher
g) | 12:(-14-36)=12:(-5)=-6 ' 1,2-(-1,4)-12-36=-168-432=-6 Klammerregel
' | einfacher
h) : (O 005 - 200} ( 200) (0,005 - %]‘(—200) Ausmultiplizieren
| = (55 ~ 225+ (-200) | =0,005+(-200) - ,25-(~200) Slngher
L=(m)(2oo) 2 | =-1+3=2
7
7717 o _ Ausklammem__ Ok} A _ Punkt -VOr- Str;ch Regel o B _—{I;r—ggch__— i
a)‘ 4,2 6+424 4,2-(6 +4) =42 542 6+424 25,2 +16,8 = 42 i Ausklammern
elnfacher
b) | 15-20+8-15=15-(20 + 8) | 15 20 + 8 ’15 300 + 120 420 Punkt-vor- Strich
[ = 15 28 = 420 ‘ emfacher
c) | 3- (—12)+( 12) 2= ( 12) (3+2) | 3-2=-36-24=-6 Glelchwertlg
d) . 56 8 4-56 = 56 (8 4) | 56-8 - 4-56 = 448 - 224 = 224 f Ausklammern
| = 56-4 =224 1 | emfacher
e)| 2¢-6-32-2.(-6-3 2(-6)-3-2--4-2=-6 3 * Punktvor-Strich
' s %.(_ 9=-6 3 einfacher
f) D-05-05-(-11) C (=7-05-05-(-11) GIEIChwertlg
—05(( 7)—(—11))—054 2 j~(—35)+55 2 :
g) | 1200-0, 3 +1200-0,05 = 1200- (O 3+ 005) 1 1200-0,3 + ‘1200 0, 05 360 + 60 420 l Punkt-vor-Strlch
| = 1200 0 35 420 ! einfacher
h) 1 2 1 4 - 1 2 64 1,214 -12-64=168-768=-6 Ausklammern
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=12:(14 - 64) =12:(-5 = -6

223 45+445 223 892
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-223 45+445 223—

| —100,35 + 992,35 = 892

einfacher

R | S

Punkt -vor-Strich
einfacher




8

Ergebnls
al 47-(7+47D =17 |
47-07-4D=77 '
. -w47 (- 17+47) 17 :L Mmusklammerregel
a7ee-an--y |

| Benutzte Regel

; Mmusklammerregel
Klammerregel

' Plusklammerregel

b) | 15-100 - 15-4 = 1440 | Punktvor-Strich-Regel

15 104 15 4 1500 , Ausklammern
| 15+ ( 100) 15 4m—*|560

| 15:(-96) + 15-(-4) = =1500 | Ausklammern

35483 ;
Q|3 (7+7) 3 ; Klammerregel
L 6.(5,5)_ ;
5 (3* 2) =5 | AusmultlpI|1|eren
|3,2,3,5_3 I
B i R i Punkt-vor-Strich- Regel
d) %‘(%‘%F'% EAusmuItlpImeren
15 (4 _8)_ B
T'(ﬁ‘ﬁ)*ﬂ | 2. Faktor =0
3.1_4.3__1

Punkt-vor-Strich- Regel

Ordnen a) 17 17 17 77
b) —1560; —1500; 1440; 1500

0) %;%; 5
d) ‘%;‘%; 0

9 a) Nein, da man ohne Klammer nur durch 49
dividieren und anschlieffend dieses Zwischenergeb-
nis mit 56 multiplizieren wiirde, anstelle durch das
Produkt von 49 und 56 zu dividieren.

78:(49 - 56) = W = 0,028 ist ungleich dem Ergeb-

nis 78:49 - 56 = E' 56 = 89.

b) Ja, wie bei der Plusklammerregel.

¢) Nein, da man ohne die Klammer die 12 nur mit 4
und nicht mit dem Ergebnis der Klammer (14) mul-
tiplizieren wiirde.

12 - (4 + 23 - 13) =12 - 14 = 168 ist ungleich dem Er-
gebnis 12 -4 + 23 - 13 = 58.

d) Nein, da man ohne Klammer nur die ,13“ sub-
trahieren wiirde und die ,4 - 2" addieren und nicht
subtrahieren wiirde.
4-3-(13+4-2)=12-21=-9 ist ungleich dem
Ergebnis 4-3-13+4-2=12-13+8=7.

10 3:2-2; 4:(2-2)-2
£-34-1 (§-99)-1-4
Y S IR

05-7+05:05+15-1;
05:7)+05:((05+15)-1)=4

| Punkt-vor- Stnch Regel
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11 a) Individuelle Eingaben in den Taschenrechner
in Abhangigkeit von dem Rechner.

b) und c) Individuelle Eingaben in den Taschenrech-
ner. Es gibt verschiedene Mdglichkeiten.

Man kann den Bruch in Klammern eingeben oder
den Bruch als Division lesen: =7:2 - 2.

12 Individuelle Losung.
13 Individuelle Losung.

14 Das Haus besitzt eine achsensymmetrische

Fassade. Die Achse liegt dabei senkrecht mittig zwi-

schen den oberen Fenstern.

Der obere Dachteil ist trapezformig. Oberhalb der

groBBeren Fenster sind im Dach Dreiecke zu erken-

nen. Die Fenster selber bestehen aus Dreiecken,

Rechtecken und Quadraten.

Die nebeneinander liegenden Gauben (kleine oben

und grofiere unten), der Fensterbereich in den

Gauben und die Fensterbereiche in der Hauswand

haben jeweils gleiche Formen und Abmessungen.

Unterschiede:

- Kleines Fenster auf der rechten Halfte des
Daches

- Hausnummer an der Wand in der rechten Halfte
des Hauses neben den Fenstern

Die Lage der Zimmer in beiden Haushélften ist ver-

mutlich gleich. So kdnnte es sein, dass die Bader

beider Haushalften nebeneinander in der Mitte des

ganzen Hauses liegen. Dies hat Vorteile bei der In-

stallation der Wasserrohre und der Abwasser.

15

a) Beginn: 180€
Nach 1 Jahr: 183,24€
Nach 2 Jahren: 186,54€
Nach 3 Jahren: 189,90€
Nach 4 Jahren: 193,32€
Nach 5 Jahren: 196,80€
Sie erhalt 16,80 € Zinsen.

b) Beginn: 180€
Nach 1 Jahr: 181,80€
Nach 2 Jahren: 184,35€
Nach 3 Jahren: 187,67€
Nach 4 Jahren: 191,80€
Nach 5 Jahren: 196,79 €
Sie erhalt 16,79 € Zinsen.

Es wédre um 1ct schlechter.

IV Terme und Gleichungen L39
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2 Mit Termen Probleme losen

Seite 114

1 a) Festbetrag fiir die Reparaturkosten: 20€
Kosten pro Viertelstunde: 1€

b)
1 Reparaturkosten (in€) !
1 S O A O O > :
400+ 5
300+ :
2001 Fetm o E
100=/===l>a" E J
) il r . I}rgzahl der gearbelteten Vaerte!stundem
O 1418 " 12.116.| 20| 24| 28132136140 [ 44 il

Die geforderten Werte sind am Graphen eingezeich-
net.

c) 2 Stunden Arbeitszeit entsprechen 8 Viertelstun-
den. Die Reparaturkosten ergeben sich mit
R=20+11-8 =108, also 108€.

4,5 Stunden £ 18 Viertelstunden, also
R=20+11-18 = 218, also 218€.

12 Stunden 2 48 Viertelstunden, also

R=20+11-48 = 548, also 548 €.

d) Die Losungen kann man beispielsweise am
Graphen ablesen. Bei 75€ hat er 5 Viertelstunden,
also 1 Stunde und 15 Minuten gearbeitet. Bei 350€
sind es 30 Viertelstunden, also 7.5 Stunden und bei
295€ sind es 25 Viertelstunden also 6 Stunden und
15 Minuten gewesen.

2 a) Sei e die Entfernung des Blitzes (in km) und
z die Zeit zwischen Blitz und Donner (in s). Den
Werten der Tabelle entnimmt man: e = z:3.

b) z=12, also e =12:3 = 4, also ist das Gewitter
4km entfernt.

z=15, also e =15:3 =5, also 5km Entfernung.
z=18, also e =18:3 =6, also 6km Entfernung.
o

4 Entfernung des Blitzes (in km)
o T
6 o
___________ =" gy -y S e S
51 :
1
41 i i
JEEEEEEEE f
| " !
TR T i !
- } . Zeitraum
1 ! ! zwischen Blitz
- ; | und Donner (|n s)
[l 1 1 i 1 . : t

1012 14161820 22
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Maogliche Werte sind (die gestrichelten Linien
geben an, wie man die Werte ablesen kann):
z=10, also e =3,3 (genauer Wert: e =3,3)
Zz= 6, also e=2

z=16, also e =~54 (genauer Wert: e = 5,3)
z= 0, also e =0, der Blitz ist direkt ,iber” der
Person.

d) e =12km; durch Ausprobieren erhalt man

z =36, denn 36:3 =12

Also ist der Zeitraum zwischen Blitz und Donner
36 Sekunden.

z=6, also e=2

3 a)
Anzahl der Sprossen Anzahl der Hélzer
11
.
sews
' 2+1oos 3 3026

b) Individuelle Lésung.

4 a) Alle Kantenldngen im Oktaeder sind gleich
lang. Sei K die Lange einer Kante und D die ben-
tigte Drahtlénge. Dann ist: D =12-K.

K=5, also D=12-5= 60, also benotigt man 60cm

Draht.

K=285, also D=12-85 =102, also 102cm Draht.

K=07m, also D=12-0,7 = 8,4, also 8,4m Draht.

b) Mégliche Antworten:

- Zum Befestigen der Drahte an den Ecken muss
man Schlaufen drehen, die zusatzlichen Draht
bendtigen.

- Beim Bauen kdnnte sich der Draht leicht biegen,
sodass fiir eine Kante mehr Draht benétigt wird.
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5 a)Term: 0,21x+ 9,95

Situation: Betrag einer monatlichen Telefonrech-
nung in € bei x telefonierten Einheiten. Jede Ein-
heit kostet dabei 0,21€, die Grundgebiihr fiir den
Anschluss betrdgt 9,95 €.

b) Term: 2x + 8

Situation: Umfang eines Rechtecks in cm mit Linge
xcm und Breite 4cm.

¢) Term: 9 + 2x

Situation: Zahlenratsel: Multipliziere 2 mit einer
gedachten Zahl und addiere das Ergebnis zu 9.

6 a) Sei b die Breite der quadratischen Pflas-
tersteine (in cm) und A die Anzahl der benétigten
Steine.



Dann ist A = (480:b)-(480:b), denn die An-

zahl der Steine pro Reihe ergibt sich aus dem

Term 480:b (beide Angaben in cm) und im quadra-

tischen Hof gibt es ebenfalls 480:b Reihen.

b) b =4, also A= (480:4)-(480:4) = 14400, also

werden 14400 Pflastersteine hendtigt.

b =5, also A =(480:5)? = 9216, also 9216 Steine.

b =6, also A=(480:6)% = 6400, also 6400 Steine.

b =8, also A =(480:8)2= 3600, also 3600 Steine.

¢) Sei P der Preis fiir alle Steine (in €) und p der

Preis pro Stein (in €).

Dann ist: P = A-p.

b=4 also P=14400-0,05=720, also 720€.

b =5, also P=9216-0,08 = 737,28, also 73728 €.

b =6, also P=6400-0,12 = 768, also 768<.

b =8, also P=3600-0,21=756, also 756<€.

Mogliche Antworten:

- Ich wiirde die Steine mit der Breite 4cm kaufen,
da sie insgesamt am giinstigsten sind.

- Ich wiirde die grofien Steine kaufen (b = 8), weil
ich sie am hiibschesten finde und sie auch nicht
am teuersten sind.

- Ich wiirde die groBen Steine kaufen (b = 8), weil
sie am schnellsten verlegt sind.

7 a) Term: 2,5 +15x
(Prels in € bei x gefahrenen km)

Streckex(ln km) 3 4 | 5 ;“6 |7 10

Preis 25+15x | 7 | 85| 10 | 15| 1B | 175

b) Term ab 5km: 2,5 +1,5- 4+(x—4)’14 oder
25+15:4+14+(x-5)14
(Prels in € bei x gefahrenen km)
Strecke X (ln km) h5___ N 67 | 72 3 710”
Preis85+ (=414 | 99 | M3 | 127 | 169

©

Kosten (in €):

12,50
10
750

2,50
gefahrene Kllometer (ln km)

1 Il 1
T T ! ] T 1

0"]23456‘7‘891011

Verlauf: Die Kosten beginnen bei 2,50 €, weil dies
die Grundgebiihren sind. Danach steigt der Graph
fiir die Kosten gleichmafig an (pro gefahrenen Ki-
lometer um 1,50€) bis zu 5 gefahrenen Kilometern.
Da die Kosten pro Kilometer ab dem 5. km giinsti-
ger sind (1,40 € pro Klometer) verlduft der Graph
nun flacher - aber weiterhin gleichmafiig.
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d) Losung, grafisch oder durch Probieren: Fir
5,50€ kann man 2km fahren, fiir 29,50€ kann man
19 km fahren, fiir 40,00€ kann man 26,5km fahren.

3 Gleichwertige Terme - Umformen

Seite 117
1 a)
X -5')-(-_--1 : ‘7-x —"I -3-x =X+ 6-x7—1
S 14 n | uw
o o 5_?, | =
: _5__; ) s "-26'“'
7 | -3 -9 -36

Umgeformt zunachst nach dem Kommutatlvgesetz
und anschlieBend zusammengefasst.

X | A+hdx=2 | (x=1+4x hex +1
3t 1 u | 13
T
e = B A
-7 | - -3 =

b) 5%~ 1=—x+6 X - 1—(x—1)+4 X (aIIedre|
Terme sind dquivalent)

Begriindung: -x+6-x-1=5-x-1
x-N+4-x=X+4-x-1=5-x-1
7:x=1-=3-x=1+4-x-2 (die beiden Terme sind
aquivalent)

Begriindung: 7-x=-1-3-x=7-x-3x-1=4-x-"1
1+4-x-2=4-x+1-2=4-x-1

Umgeformt jeweils zundchst nach dem Kommuta-
tivgesetz.

Alle Terme, die man durch Umformungen nicht inei-
nander {iberfiihren kann, sind nicht dquivalent.
Beispiele: 5-x-1, 7-x-1-3-x und 4-x +1

oder - x+6:x-1 1+4-x-2 und 4-x+1...

Seite 118
2 a)4s b)5-x c) 5-t d) -5-d
e) 0 Dk g) 6b h) 19-f
i) 30g i) 36s k) 3,2t ) 203y
3 a)9-x; also 18; 27; —36 bzw. -45
b) 12-x; also 24; 36; -48 bzw. -60
c) 3,8-x; also 7,6; 11,4; -15,2 bzw. -19
d) -1,04-x; also -2,08; -312; 416 bzw. 5,2
e) % -x; also % 4Z g_7 ————915
bzw -2 11%
26 1 39 1 52 _ 4,1
f) 12 *X; also 75 =2¢i =33 “p-"43

65 _ g5
bzw. 5 5,12

IV Terme und Gleichungen L 41
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1 22 _ 43 _33_ _,1 44 _ 43
g8) —qg% also %3¢ =-1g; ~Jg=-23¢; 36 =23
bzw. 51-%=3%

5 0 _5 15 _41 _20_ .2
h) R also il 1% =5 13bzw.
_35 . 51

LT
4 a)7-d b)1000-x ¢ 1-f do
e) -x f 0 g)‘l%-x h)2%-x

Bei allen Aufgaben muss man zundchst das Kom-
mutativgesetz anwenden, um anschlief}end zusam-
menfassen zu kénnen.

5 Mogliche Losungen:

a)-2n+12; 6+n+(n+6)-n-4
2-n-10+G5-H-n;12-n-n

b) -20n; (-10)-n-2; 5n-10-n+3-n-(-5);

-10n -n-10; n-(=5)-(-4)

¢) 2,83n; n-(-2,83)-(-1); n-12+ 13-n+n-0,33;
n-013-5n+77-n

d)n-13:(-1); 5n-n-6-12n; -13n; (-3)'n-4-n

6 a

R = e
5d-3d-1 | -1 | 1 R
e - e
A-dy+3d | 1 B 37 } 13
B -1 1 3 | 15
caE 0 6 108 | -4

b)3-d+(1-d)=(1-d) + 3-d, denn umgeforrht ist

3.d+(1-d)=3d+1-d=3-d-d+1=2-d +1
und (1-d)+3-d=1-d+3-d=1+2-d=2-d +1
5-d-3-d-1=2-d -1, wegen 5-d-3-d=2-d.
Die anderen Terme sind jeweils nicht dquivalent,
weil man sie durch Umformen nicht ineinander
tiberfiihren kann.

Fiir die Begriindung reicht es nicht aus, mehrere
Zahlen einzusetzen und die Werte miteinander zu
vergleichen, denn so miisste man alle existierenden
Zahlen priifen, was unmaoglich ist.

c) DieTerme 3-d+(1-d) und (1-d)+3-d kann
man zu 2-d +1 umformen - alle drei Terme sind
aquivalent. Wenn nun d die Anzahl der Dreiecke
beschreibt, kann man mit dem Term 2-d +1 die
Anzahl der Streichhdlzer berechnen:

d=1= 3 Holzer
d=2 = .5 Holzer
d=4= 9 Holzer

Pro Dreieck werden 2 Holzer benétigt und am Ende
bendtigt man noch 1 Streichholz, um das letzte
Dreieck zu ,schliefien”.

L42 v Terme und Gleichungen

Da nun alle drei Terme &dquivalent sind, kann man
mit allen drei Termen die Anzahl der Streichhdlzer
berechnen.

d) Weil es keine negativen Anzahlen von Dreiecken
gibt, kann d nicht negativ sein.

Deshalb hat Frank Recht.

7

"~ J12x-5|2(6x -3+ 1|-x- 110 - 3|7 - 2 - 5.2 - 6| -5 - 122
5| s | -es | -s3 | 53 | -e5
B
IR )
I T R R
2 1 | w1 | w1 | 139
20 235 | 235 | 197 | 197 | 235

Die drei Terme 12x -5=2(6x-3)+1=-(5-"12x)
sind dquivalent und

die zwei Terme -(x -Mx)-3=7-(2-5%x)-2-6
sind dquivalent, wie man durch Umformen zeigen
kann.

Seite 119
8 a)
X X
el 35 Horst fasst von oben bis
zur Mitte zusammen, dann
2 von unten bis zur Mitte. Am
X > Schluss addiert er die beiden
A langen Seitenstlicke.
2x 2%
X X
2x Helmut geht reihum:
Er beginnt links unten und ad-
Bx diert alle Teilstiicke.
X
2X
= X
x| 2x Hanna: aufier bei den Stiicken
der Lénge x fasst Hanna im-
5x 5x mer die Stiicke einer Lange
- zusamrmen.
2:(3+x)
2x| 2x 4 .(2 . X)
X X 2+(5-x)
b) Horst

22X+ 22X+ X+2-X+2:2:X+X+2-5-%
=2X+4X+X+2x+4X+ X +10x
= 24x



Helmut

X+2X+X+2-X+X+5X+x+2:x+x+2:X+X
+5-x

=X+2X+X+2X+X+5X+X+2X+X+2x+x+5x

=24x

Hanna

2-(3°x)+4-2x +2-5x

=6x +8x+10x

=24x

Alle drei Terme kann man zu 24x umformen, wes-

halb sie aquivalent sind.

¢) Mit dem &quivalenten Term 24 x kann man die

Drahtlénge fiir jedes x sehr schnell berechnen.

9 a)4:s+s-s, s-4 und 2+s-1+3s-2, denn
alle drei Terme kann man zu 4s vereinfachen.
3s+4 -5 -1-5s5+5+7s, denn beide Terme
kann man zu 2s + 4 vereinfachen.

3-s=5und -8 +s+1+2s+ 2, dader zweite
Term ebenfalls zu 3-s - 5 umgeformt werden
kann.

4s -5 +s ist zu keinem anderen Term &quivalent.
b)3x+1-x, x+1+x und 08+21+x-2-1,59,
denn alle drei Terme kann man zu 2x +1 verein-
fachen.

X+X+x+5 und %ox +73+05x - 2,3, denn beide
Terme lassen sich zu 3x + 5 vereinfachen.
X+10+x-5+2x 4x+5 und -2:x+3+6x+2,
denn alle Terme lassen sich zu 4x + 5 umformen.
¢) Individuelle Lésung.

10 a) Sei r die Anzahl der gelaufenen Runden, R

das Sponsorengeld von Ruth (in €) und V das Spon-

sorengeld des Vaters (in €). Dann sind

R=9+4-rund V=7+5-r

b) r=4, also R=9+ 4-4 =25, sie erhalt also 25€.

r=5, also R=9+ 4-5=29, sie erhilt also 29€.

r=9 also R=9+4-9 =45, sie erhélt also 45€.

r=4, also V=7+5-4=27 sie erhalt also 27€.
=5, also V=7+5-5=32, sie erhalt also 32€.

r=9 also V=7+5-9 =52, sie erhilt also 52€.

¢) Zusammen erhalten sie pro Runde (R + V):

9+ 4r+7+4+5:r=16+9-r; r=7 also

16 + 9-7 = 79; beide zusammen erlaufen bei 7 Run-

den ein Sponsorengeld von 79 €.

d) Ja sie hat Recht, weil man beide Terme (wie in c))

addieren kann zu 16 + 9-r.

e) Beispielsweise durch Zeichnen der beiden Gra-

phen und durch Ablesen des Schnittpunktes der

Graphen erhalt man die folgende Losung: Nach 2

Runden erhalten beide gleich viel Geld. Man kann

die Losung auch durch Ausprobieren erhalten.

f) Ruth hat einen Sponsor, der eine hdhere Teilnah-

megebiihr zahlt als der Sponsor von ihrem Vater,

dafiir erhalt ihr Vater pro gelaufene Runde mehr

Geld. Wer mehr Geld erlauft héngt deshalb von den
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gelaufenen Runden ab. Wenn beide sehr sportlich
sind und viele Runden laufen, ist der Sponsor vom
Vater im Vergleich ,besser”. Wenn nur eine Runde
gelaufen wird, ist hingegen Ruths Sponsor der Bes-
sere.

M an=2 b)n=3
e) n=20 f) n=40

cn=8

d)n=%
g)n=8 5

h) n=

12 Individuelle Losung.

4 Ausmultiplizieren und Ausklammern -
Distributivgesetz

Seite 121
1 a)4:d+20 b)6-x+12 ¢) 2-s-12
d) 24t - 60 e) 3+18-x f) —z-2

g) -6 +15-k h) 5-x +10

2 a)5x-20 b)6d+13 ) 2s+8

d) 9x + 14 e 35d-49 ) -4-2d
g) 2s+1,5 h) 18k +9

3 a)8(x+2) b)5:3-7-a) ¢ 24-(d-2)
d)9C-4+x & 3(b-3) ) 3Bx+1)
@35wv-3  h) 3:3-20

4 Individuelle Lésungen. Mégliche Losungen sind:
a) 2(10x = 5) und 10 (2 x - 1); fiir beispielsweise

x =2 und x = 4 kommt jeweils 30 bzw. 70 heraus.

b) 4(2s +1+ 1) und 2(4s + 2 + 2); fiir beispielswei-
se s =2 und s = 4 kommt jeweils 24 bzw. 40 heraus.
¢) 14(-2 + k) und -1,4(2 - k); fir beispielsweise

k =2 und k = 4 kommt jeweils 0 bzw. 2,8 heraus.

d) 3(=27x - 3) und -9(9x + 1); fiir beispielsweise

x =2 und x = 4 kommt jeweils 171 bzw. =333 he-
raus. :

e) 6(1-2+2s)und 3(2 - 4 + 4s); fiir beispielswei-
se s = 2 und s = 4 kommt jeweils 18 bzw. 42 heraus.
f) 7(d + 6d - 14) und -7(-d - 6d + 14); fur bei-
spielsweise d = 2 und d = 4 kommt jeweils 0 bzw.
98 heraus.

g) 2(0,6x - 1,4 + 0,6x) und -4(-0,3x + 7 - 0,3x); fir
beispielsweise x = 2 und x = 4 kommt jeweils 2 bzw.
6,8 heraus.

h) 20,5k +1+ 4k + 5) und -2(-0,5k -1 - 4k - 5);
fiir beispielsweise k = 2 und k = 4 kommt jeweils 30
bzw. 48 heraus.

5 Die Terme aus a), b), g) und h) sind dquivalent
ZU 6X.

IV Terme und Gleichungen L43
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6 a) Die linke Figur beschreibt den Term

4-p - 4 anschaulich. Jede Reihe enthélt p Pféhle.
Da es 4 Reihen gibt, bendtigt man 4-p Pfahle, wo-
bei jetzt die Ecken jeweils doppelt gezahlt wurden.
Deshalb miissen insgesamt 4 Pfdhle wieder abge-
zogen werden (die markierten Ecken). Es ergibt sich
derTerm 4-p - 4.

Wenn man beim Zaun jeweils die rechteckig un-
terlegten Pfahle zahlt, ergeben sich 4 Reihen mit
jeweils p -1 Pfahlen. Deshalb ergeben sich alle
Pfahle des Zauns mit dem Term 4-(p - 1) (rechte
Figur).

b) D

@ ococe @ L KXXN 1

& [ @ @

° e @ ®

® @ p-2 ® ® p-2
® ° ° °

© ° @ °

@ oceee @ (T XYYN T )
4-(p-2)+4 2:p+2-(p-2)
4-(p-2)+4 2:p+2:(p-2)

c) p=3, also 4-3 - 4 = 8; man bendtigt 8 Pfahle.
p =5, also 4-5 - 4 =16; man benétigt 16 Pfahle.

p = 25, also 4-25 - 4 = 96; man bendtigt 96 Pfahle.
p =31, also 4-31-4="120;

man bendtigt 120 Pfahle.

p =46, also 4-46 - 4 =180;

man benétigt 180 Pféhle.

d)

Anzahl der Pfahle insgesamt
10T

g
G+t NENTNENR
b .

24

of [TTT sl 111 1a5 375

Anzlaﬁl qer Pféﬁlelpro IReihe
T T T T T el

Bei p = 2,5 wiirde die Anzahl der Pfahle insge-
samt 6 betragen. Das liefert auch die Rechnung
(4-2,5 - 4). Allerdings gibt es keine 2,5 Pfahle pro
Reihe, daher ist die Fragestellung nicht realistisch.
Daraus folgt weiter:

Fiir p miissen natirliche Zahlen eingesetzt werden,
weil es keine halbe bzw. anteilige Anzahl von Pfah-
len gibt. Die Variable p muss des Weiteren grofBer
als 1 sein. Denn wenn p =1 ware, wiirde sich kein
guadratisches Grundstiick einzdunen lassen,

weil dann pro Reihe insgesamt nur ein Pfahl zur
Verfligung steht.

Rechnerische Begriindung: Die Terme liefern fiir

p =1 das Ergebnis 0, man wirde also 0 Pfahle
bendtigen.
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Seite 122

7 a)4-G+x)+3-2x-4)
=20+ 4-x+6:x—-12
=4x+6x+20-12
=10x + 8

b) 7-(n-2)+5(1+2n)
=7n=-14+5+10n

Distributivgesetz
Kommutativgesetz

Distributivgesetz

=7n+10n-14+5 Kommutativgesetz
=17n-9

¢) 5:(d+3)+4(2-2d)

=5d+15+8-8d Distributivgesetz
=5d-8d+15+8 Kommutativgesetz
=-3d+23

d) -5-(4 +2v) +15-(2 - 4v)
=-20-10v+3-6v Distributivgesetz
=-10v-6v-20+3 Kommutativgesetz

=-16v-17

&) -3-(3x+1)+3:(3-4x

= _?ix - 35 + % - X Distributivgesetz
=-3x-x-242 Kommutativgesetz
o ~£ftn - 338

" —%b + 5‘2—7 +6 %b Distributivgesetz
=-2b-1b+ D +6 Kommutativgesetz

8 a)Term1: 3:x+5)+10-x=13x+5
Term 2: 4-(1-x)-7=-4x-3

Term 3: -4x +3

Term 4: (3x +5)-5-x="14x+25

Term 5: 32 +7-2x-1)=14x+ 25

Term 6: 2-(-x) + 22 +3-x=x + 22

Term7: 9x -3

Term 8: 13x+5

Term9: 2:(5-2-x)-13=-4x-3
Term10: 7-x-(3-2-x)=9x -3

Term11: 7+x-2+15-x=x+22

Term12: 5-x+3-9-x=-4x+3
Aquivalent sind daher folgende Termpaare:
1und 8; 2und 9; 3und12; 4und 5; 6 und 11; 7
und 10.

b) Individuelle Losung.

9 a)2+d-4=2+4d=4d+ 2, also dquivalent

b) 2-(1+ 2x) = 2 + 4x ist nicht dquivalent zu 4 + 4x
¢) s-7 - 27 =7s - 27 ist nicht dquivalent zu
27-7s=-7s+27

d) 5a - 55=5-(a - 11), also dquivalent

e) 3-(0,5 + 2t) =1,5 + 6t ist nicht dquivalent zu
6t+25=6t+15

f) 5:x+25=5-(x+0,5) = (x+0,5)-5, also dqui-
valent; (x +0,5)-5=5x+25



10 a) 4x+(2x -5 =4x+2x-5=6x-5
b)9v-(2-5v)+10=9v-2+5v+10=14v +8
O -F-6X)+4x+5=-7+6x+4x+5=10x-2
d)r-1343:Gr+7)=13r+15r+21=28r+ 21
e) (-10)-d - (7 +7d)-2 =-10d - 14 - 14d
=-24d -14
f) 5-(-82)-2(6z+20)=-40z-12z- 40
==52z-40
g)5a+[3a-(4a+N]=5a+[3a-4a-1=4a-1
h) [(Fx-4)-(5x+8)]+9=[7x-4-5x-8]+9

=X =3
b go-ldo-3e3)-ge-fta-33]
-3d-3d-3--3d-3

11 Lange des Drahtes =
M0 +3x+2+9+X+1+xXx+3x+2=8x+24

12 Individuelle Losungen. Mogliche Lésung:
5x +3

5x+3

Seite 123

13 a) Mutter

b bezeichnet die Breite des Grundrisses und die
halbe Lange betragt 6m. Der Term 6-b beschreibt
damit die farblich unterlegte Flache. Nun muss
man die mit x schraffierte Flache wieder abzie-
hen (-3-4). Da der Grundriss symmetrisch ist, be-
ndtigt man diesen zusammengesetzten Term
6:b-3-4 zweimal.

. Tochter

b - 3 ist das untere Teilstlick der Breite des
Grundrisses. Mit dem Term 12-(b — 3) berechnet
man somit die farblich unterlegte Flache (unteres
Rechteck). Mit dem Term 2-3 bestimmt man die
mit x schraffierte Flache - diese gib es zweimal.
Also 12-(b-3)+2-(2-3).

b) Vater Sohn
[ XX XX RN 2
[ E N N N N N ) ® e
[ N N N N N N b..
b ([ E N NN N N ] P
®®
[ I ]

12
12

¢ 12:b-3:8=12b - 24 (Vater)
2-(6:b-3-4)=2-(6b-12) =12b - 24 (Mutter)
12-(b-3)+2-(2-3)=12b-36+2:6="12b - 24
(Tochter)
8(b-3)+2-2-b)=8b-24+4b=12b - 24
(Sohn)

Schiilerbuchseite 122-123

Alle Terme lassen sich zu 12b - 24 umformen, wo-
mit die Aquivalenz gezeigt wurde.

d) b =7m, 12-7 - 24 = 60 Die Flache betragt 60 m2.
b =8m, 12-8 - 24 = 72 Die Flache betragt 72m?2.

b =10m, 12-10 - 24 = 96 Die Flache betragt 96 m2.
Es wurde der Term 12b - 24 zur Berechnung ge-
wihlt, weil er am schnellsten zu berechnen ist.

e) durch Ausprobieren erhdlt man b =9m: Die
Probe ergibt: 12-9 - 24 = 84.

14 a) und b)
(1) 8-b-2-3 8-b-3-3 111
1
2 3
8 3 8
| g
b 5 ]
2-(4-b -3) H
4 3 4 3
_ b | | _ =b
(2) 3-(4-b)  4b+4b+4b 30+3b+3b+3b
3 4 4 4 3B3|;|3[3m |
b=b=b{b u j |;| b

(3) 5b+4b+2b 1b f
ST | 1
2
5 _ 1
2
b 1 b : b
5-(3b) - 4b
4
5 +
bl b b
() 10b-3-3+2-4—  10b-17
4 | EHE
10 10 .
3
3
3
N b
b
(5b-3-3)+ (5b - 2-4)
| 2
5 [ 3 | 5
)
3 UL
b b
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¢) Individuelle Losung.

15 a) Die Variable a steht fiir die Anzahl der Tafeln.
b) a - 55 stellt die Kosten fiir a Tafeln Alpenstolz dar.
(12 - a) beschreibt die Anzahl der Tafeln Sportgliick
und (12 - a) - 45 gibt die Kosten fiir (12 - a) Tafeln
Sportgliick an.

¢) Erste Umformung: Ausmultiplizieren der
Klammer;

zweite Umformung: Vereinfachen
a-55-a-45=a-10 und 12 - 45 = 540;

dritte Umformung: durch Ausprobieren erhadlt man
a=4.

d) Timo kauft vier Tafeln Alpenstolz und acht Tafeln
Sportgliick.

Seite 124

U i 4 4 4.4 _8_16
16 a) filr x=5 gilt: mog=F und +5=5 =3

Die Summe des Nenners wurde auseinandergeris-
sen - diese Umformung ist falsch.

b) fur x =1 gilt: 5+2:(1+3) =55 und 2+52=
75;

Hier wurde das Distributivgesetz falsch angewen-
det. Hier kann man es nicht verwenden, die Division
kann nur als Bruch geschrieben werden: 5 + -2
¢) fiir x=0 gilt: 10-(3-0+2)+0=20 und

50-0 + 0 = 0. Hier wurde die Klammer falsch zu-
sammengefasst: 3x + 2 kann man aber nicht
weiter zusammenfassen. Richtig wére 10-(3x + 2)
=30x+20+x=31x+20

d) fir x=0 gilt: 3-(0-2)-(0-6)=0 und
2-0=0 fir x=2 gilt: 3-2-2)-2-6)=4

und 2-2=14

Hier stimmen die Proben {iberein. Der erste Term
und der dritte (letzte) Term sind auch dquivalent.
Der mittlere Term ist zwar auch zu den anderen bei-
den aquivalent, aber dies ist Zufall. Hier wurde bei
der ersten Umformung das Vorzeichen nicht richtig
beachtet: Aus 3-(-2) wurde nicht -6 sondern +6.
Da dieser Fehler in umgekehrter Form im hinteren
Term ein zweites Mal vorkommt, heben sich beide
Fehler zufalliger Weise gegenseitig auf.

17 a) Fiir die ersten 500 <€ erhilt Guido

(5%-500 = 25) 25<€. Fiir die restlichen 1600€
(2100 - 500 = 1600) erhalt er (3%-1600 = 48) 48<€.
Insgesamt kann er also mit mindestens

(25 + 48 = 73) 73€ Finderlohn rechnen.

b) Fiir Betrége bis 500€:

sei g der Geldbetrag und F der Finderlohn jeweils
in€.Dann ist F= %—O‘g.

Fir Betrage liber 500€:

Dann ist F =25 + 225 +(g - 500). 25 ist der Finder-

lohn (in €) der ersten 500€ des Geldbetrages.
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(g - 500) ist der Restbetrag. Mit % -(g - 500)
bestimmt man den Finderlohn fiir diesen Restbe-
trag.

¢) Mit der Formel aus b) ist:

F = 25 + = -(8000 - 500) = 250

100
Das Vierfache von 250 € ist 1000 €.
Dieser Betrag ist %) =12,5% des Wertes des
Diamanten.

d) 71€ ist liber 25 €, womit der Betrag des Wertes
des gefundenen Ringes {iber 500 € betragen muss.
Die restlichen (71 - 25 = 46) 46€ stammen
demnach vom Mehrwert iiber 500€ des Ringes.
3% des Mehrwertes sind 46 €. Der Mehrwert ist

also (% -100 = 1533,33 1533,33 €. Der Wert des
Rings betrégt ungefahr (500 + 1530 = 2030) 2030 €.

18 a) Die Umrechnungen von Elvira und Kilian sind
falsch. Markos Umrechnung ist richtig, aber sie ist
wenig aussagekraftig, weil er zwei gleiche Zahlen
voneinander abzieht.

Shans Umformung ist richtig und sie belegt durch
dieses Gegenbeispiel, dass man das Kommutativge-
setz nicht auf die Subtraktion tibertragen kann.

b) Das Assoziativgesetz gilt ebenfalls nicht fiir die
Subtraktion und die Division wie die beiden Gegen-
beispiele zeigen:

(80-7)-13=73-13 = 60; aber
80-(7-13)=80-(-6)=86

(120:6):2 =10; aber 120:(6:2) =120:3 = 40.

19 a) Magliche Beispiele:
5+6+7=18 ist durch 3 teilbar
4+5+6=15 ist durch 3 teilbar
21+ 22+ 23 =66 ist durch 3 teilbar
Die Behauptung kann nur an einigen Beispielen
Uiberpriift werden. Fiir eine allgemeine Begriindung
miisste man alle existierenden Zahlen testen - dies
ist unmoglich.
b) Sei n die erste der drei aufeinander folgenden
Zahlen
- dann ist die Summe: n+(n +1) + (n + 2),
vereinfacht ergibt sich n+n+n+1+2
= 3-(n +1). Dividiert man die Summe durch 3, so
erhalt man die mittlere Zahl n + 1.
Es kann also keine Gegenbeispiele geben;
Jan muss einen Fehler gemacht haben.
c) Die Behauptung muss auch fiir negative Zahlen
gelten, weil die Begriindung mit Termen allge-
mein ist. Stichproben: (-6) + (-5) + (-4) = -15;
-15:3 = -5, Der Unterschied besteht darin, dass
das Ergebnis immer eine negative Zahl ist, wenn
man drei negative Zahlen addiert.

20 Sei n die Zahl, dann wird die Summe mit dem
Term (n + 3) + 2-n. Vereinfacht ergibt sich



3'n+3=3+(n+1). Dasowohl 3-n als auch 3
durch 3 teilbar sind, ist auch die Summe 3-n + 3
durch 3 teilbar, die Division durch 3 ergibt

n +1, die um Eins gréfiere Zahl.

21 a) 5z+3z=8z b)2z+4=2(z+2)
¢) 05z+7=05(z+14)
d)(z+8)-3-20=3z+4

5 Gleichungen umformen -
Aquivalenzumformungen

Seite 126
1 a)8b=3b+5 [-3b
5b=5
beide Gleichungen sind dquivalent
b) 7x-2=3-x | +x
8x-2=3 [+2
8x=5
beide Gleichungen sind aquivalent
c)5d+10=2d+16 |-10
5d=2d+6 |-2d
3d=6 i3
d=2

beide Gleichungen sind dquivalent

d)én-6=3-3n | +3n 6n=6 |[:2
9n-6=3 | +6 3n=3
9n=9 |:3
3n=3

damit sind beide Gleichungen dquivalent
e)15-3x=0 |:3 2x=5+x | -2x
5-x=0 0=5-x
5-x=0
also sind beide Gleichungen dquivalent
f) 2d+3-(+d)=-5d
2d+3-d=-5d | vereinfachen
d+3=-5d |+5d

6d+3=0
d+4 =-2-11d |+11d
12d+4=-2 |+2
12d+6=0 |:2
6d+3=0

also sind beide Gleichungen dquivalent
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Seite 127

2

a) 5x-10=25 |+10
Ex =35 |:5
x=7

b) 4k +12 =62 |-12
4k =50 |:4
k=125

c) 3,4t+83=100 |-83
34t=17 |:34
t=5

d) 8b+12=12 [-12
8b=0 |:8
b=0

e) 55p+10=26,5 |-10
55p =165 |:55
p=3

f) 5-25y=75 |-5
=25y =25 |1(=25)
y=-1

g) 01g+8=18 |-8
01g =10 |-10
g =100

h) d-(-3)=15 |:(-3)
d=-5

IV Terme und Gleichungen

10

10

13
12
12,5

10

5x-10

40
35
30
25

4k +12
16
52
64
60
62

34t + 83
86,4

7

100

8b +12
20
12

55p +10
15,5

& 65
21
26,5

5- 25y
2,5

75

01g +8

L47
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¢) Individuelle Losung.

15 a) Die Variable a steht fiir die Anzahl der Tafeln.

b) a - 55 stellt die Kosten fiir a Tafeln Alpenstolz dar.

(12 - a) beschreibt die Anzahl der Tafeln Sportgliick
und (12 - a) - 45 gibt die Kosten fiir (12 - a) Tafeln
Sportgliick an.

¢) Erste Umformung: Ausmultiplizieren der
Klammer;

zweite Umformung: Vereinfachen
a-b5-a-45=a-10 und 12 - 45 = 540;

dritte Umformung: durch Ausprobieren erhélt man
a=A4

d) Timo kauft vier Tafeln Alpenstolz und acht Tafeln
Sportgliick.

Seite 124

4 4 .4 _8_ 16
16 a) fir x =5 gilt: (5+5} s und g% T S

Die Summe des Nenners wurde auseinandergeris-
sen - diese Umformung ist falsch.

b) fiir x=1 gilt: 5+2:(1+3)=55 und % +5% =

73;

Hier wurde das Distributivgesetz falsch angewen-
det. Hier kann man es nicht verwenden, die D|V|5|on
kann nur als Bruch geschrieben werden: 5+ ——
¢) flir x=10 gilt: 10-(3-0+2)+0=20 und
50-0 + 0 = 0. Hier wurde die Klammer falsch zu-
sammengefasst: 3x + 2 kann man aber nicht
weiter zusammenfassen. Richtig ware 10-(3x + 2)
=30x+20+x=31x+20

d) fiir x=0 gilt: 3-(0-2)-(0-6)=0 und
2-0=0 fir x=2 gilt: 3-2-2)-(2-6)=4

und 2-2=4

Hier stimmen die Proben iberein. Der erste Term
und der dritte (letzte) Term sind auch dquivalent.

x+3

Der mittlere Term ist zwar auch zu den anderen bei-

den aquivalent, aber dies ist Zufall. Hier wurde bei

der ersten Umformung das Vorzeichen nicht richtig
beachtet: Aus 3-(-2) wurde nicht -6 sondern +6.
Da dieser Fehler in umgekehrter Form im hinteren

Term ein zweites Mal vorkommt, heben sich beide

Fehler zufalliger Weise gegenseitig auf.

17 a) Fir die ersten 500€ erhilt Guido

(5%-500 = 25) 25€. Fir die restlichen 1600€
(2100 - 500 = 1600) erhilt er (3%-+1600 = 48) 48€.
Insgesamt kann er also mit mindestens

(25 + 48 = 73) 73 € Finderlohn rechnen.

b) Fiir Betrdge bis 500 €:

sei g der Geldbetrag und F der Finderlohn jeweils
in€.Dannist F= 1_566 g

Fiir Betrage liber 500€

Dann ist F =25+ 5 -(g - 500). 25 ist der Finder-
lohn (in €) der ersten 500<€ des Geldbetrages.
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(g - 500) ist der Restbetrag. Mit % -(g - 500)
bestimmt man den Finderlohn fiir diesen Restbe-
trag.

c) Mit der Formel aus b) ist:

F=25 + 350 0 +(8000 - 500) = 250

Das Vierfache von 250 € ist 1000 €.

Dieser Betrag ist L%%% =12,5% des Wertes des
Diamanten.

d) 71€ ist liber 25€, womit der Betrag des Wertes
des gefundenen Ringes (liber 500 € betragen muss.
Die restlichen (71 - 25 = 46) 46€ stammen
demnach vom Mehrwert liber 500 € des Ringes.
3% des Mehrwertes sind 46€. Der Mehrwert ist

also (% -100 = 1533,33) 1533,33 €. Der Wert des
Rings betragt ungefahr (500 + 1530 = 2030) 2030€.

18 a) Die Umrechnungen von Elvira und Kilian sind
falsch. Markos Umrechnung ist richtig, aber sie ist
wenig aussagekraftig, weil er zwei gleiche Zahlen
voneinander abzieht.

Shans Umformung ist richtig und sie belegt durch
dieses Gegenbeispiel, dass man das Kommutativge-
setz nicht auf die Subtraktion iibertragen kann.

b) Das Assoziativgesetz gilt ebenfalls nicht fiir die
Subtraktion und die Division wie die beiden Gegen-
beispiele zeigen:

(80 -7)-13 =73 - 13 = 60; aber
80-(7-13)=80-(-6)=86

(120:6):2 =10; aber 120:(6:2) = 120:3 = 40.

19 a) Mogliche Beispiele:
5+6+7=18 ist durch 3 teilbar
4+5+6=15 ist durch 3 teilbar
21+22+23 =66 ist durch 3 teilbar
Die Behauptung kann nur an einigen Beispielen
tberprift werden. Fir eine allgemeine Begriindung
miisste man alle existierenden Zahlen testen - dies
ist unmoglich.
b) Sei n die erste der drei aufeinander folgenden
Zahlen
- dann ist die Summe: n+(n+1)+(n+2),
vereinfacht ergibt sich n+n+n+1+2
=3+(n + 1). Dividiert man die Summe durch 3, so
erhalt man die mittlere Zahl n + 1.
Es kann also keine Gegenbeispiele geben;
Jan muss einen Fehler gemacht haben.
c) Die Behauptung muss auch fiir negative Zahlen
gelten, weil die Begriindung mit Termen allge-
mein ist. Stichproben: (-6) + (-5) + (-4) = -15;
-15:3 = -5, Der Unterschied besteht darin, dass
das Ergebnis immer eine negative Zahl ist, wenn
man drei negative Zahlen addiert.

20 Sei n die Zahl, dann wird die Summe mit dem
Term (n + 3) + 2-n. Vereinfacht ergibt sich



3:n+3=3+(n+1). Dasowohl 3-n als auch 3
durch 3 teilbar sind, ist auch die Summe 3-n+3
durch 3 teilbar, die Division durch 3 ergibt

n +1, die um Eins grofere Zahl.

21 a) 5z+3z=8z b)2z+4=2(z+2)
c) 0,5z+7=05(z+14)
d)(z+8)-3-20=3z+4

5 Gleichungen umformen -
Aquivalenzumformungen

Seite 126
1 a)8b=3b+5 |-3b
Eh=5
beide Gleichungen sind dquivalent
b) 7x-2=3-x | +x
8x-2=3 |+2
8x=5
beide Gleichungen sind dquivalent
¢) 5d+10=2d +16 |-10
5d=2d+6 |-2d
3d=6 143
d=2

beide Gleichungen sind dquivalent

d)6é6n-6=3-3n | +3n 6n=6 |:2
9n-6=3 | +6 3n=3
9n=9 |:3
3n=3

damit sind beide Gleichungen dquivalent
e 15-3x=0 |:3 2x=5+x | -2x
5-x=0 0=5-x
5-x=0
also sind beide Gleichungen aquivalent
f) 2d+3-(+d)=-5d

2d+3-d=-5d | vereinfachen
d+3=-5d |+5d
6d+3=0
d+4 =-2-11d |+11d
12d+4=-2 |+ 2
12d+6=0 |:2
6d+3=0

also sind beide Gleichungen aquivalent

Schiilerbuchseite 124-127

Seite 127
2
a)5x-10=25 |+10
Ex=35 |:5
x=7

b) 4k+12=62 |-12
4k=50 |:4
k=125

¢) 3,4t+83 =100 |-83
34t=17 |:3,4
t=5

d) 8b+12=12 |-12
8b=0 |:8
b=0

e) 55p+10=265 |-10
55p=165 [:55
p=3

f): 5-25¥y=75 |-5
~25y=25 1:(-25)
y=-1

g)01g+8=18 |-8
01g=10 |-10
g =100

h) d-(-3)=15 |:(-3)
d=-5

10

10
12
12

125

-

10

5x—‘10_

40

35
30

25

4k +12
16
52
64 V
60
62” ;

34t +83
86,4
M7
100

8b +12
20
12

55p +10
15,5
. 65
21
26,5

5-25y
25
75
01g +8
81
. " —
d-(-3)

-15
15
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Schiilerbuchseite 127

w9 _ _
D @+6=18 |-6 5 la+e
%a =7 |-2 i g,;"”“
a=14 O 11
1 117,577
13,5
13 _
3 1 ST S =
) 3 X%% I_Z X % - X
o 2 it 3
R=3 =0 ol it
__1 1 3
X = 2 F ‘E_ 4
W3=lb+3 |4 b ib+3
3=bh+12 |-12 1 3,25
3
Gl BN  2:
. -10 _O,S_W
-8 1
Sasiiy b
3 '
D 7-1x=1 |-7 W o e
2 X | 7= X
-ix=-61-¢-2 1 65
X=12 po 0 2
! ‘ 1,5 -
12_‘__ 3 1

Insgesamt gibt es Aufgaben, bei denen das syste-

matische Probieren schneller geht, meistens wenn
die Lsung ganzzahlig ist. Ist dies nicht der Fall,
fiihren die Aquivalenzumformungen haufig schnel-
ler zur Losung.

3
a)9b +3=7b+11 |-7b
2b+3=11 [-3
2b=38 |:2
b=4
b) 5+7x=45+3x |-3x
5+4x=45 |-5
4x =40 |:4
x =10
c)5d+4=4+d |-d
4d+4=4 |-4
4d=0 |:4
d=0
d)16v+7=15v+1 |-15v
v+7=1 |-7
v=-6

e)8n-15=3n |-3n
5n-15=0 |+15

En=15 |:5
n=3
f) 12k =15k - 60 |-15k
-3k =-60 [:(-3)
k=20
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g)55+3t=t-25 |-t
55+2t=-25 |-55

2t=-8 |:2
t=-4
h) 55z=-9+ 45z |-45z
Z==9
)] 15a+6=13-a|+a
2a+6=13 |-6
3.2 .2
2a=7 -3
a=%=4%
. 1. _ 1
)] 0= sh=1+2x |+2x
6=1+23x |-1
5=%x L%
2=x
£ T 1
k) b=3b+3 |-3b
2 j—- .
zb—3 [-2
b=6
1 =B 1
)] (—z)x—4x 1|+4x
0=x-1 | +1
1=x

Man kann diese Aufgaben nicht durch riickwarts
Rechnen |ésen, weil auf beiden Seiten des Gleich-
heitszeichens eine Variable steht.

4 2b-3=3b+1 =b=-4
10 -n=23 =n=-13
6d+2(d-13)=d-5-5 =d=7
5:(b+3)=25 =b=2
8+05x=25x =x=4
(v-5)-3+5v+3=4dv =v=3
ib=-8 —b=-14
x:8=5 = x=40
2-(x+1)=10 =x=4
35-(x+1)=10,5 =} =2
Frl2ef=g =k=g
B a)15=3x |-3x
15-3x=0 |-15

-3x=-15 [:(-3)

x=5

b) Karl wollte, dass das x auf der linken Seite des
Gleichheitszeichens steht, damit er am Ende die
Losung ,x = ..."” schreiben kann. Die ersten beiden
Umformungen hatte man auch umgehen kénnen,
indem man die Terme auf den beiden Seiten des
Gleichheitszeichens der Gleichung vertauscht:

15 =3x und 3x =15 sind dquivalent. Nun muss
man auch nicht durch eine negative Zahl dividieren,
um x auszurechnen.



6 a) Beide erhalten die Losung t = 6.

b) Wenn man beim Rechnen mit Briichen Schwie-
rigkeiten hat, ware der rechte Weg einfacher, weil
man hier das Rechnen mit Briichen umgeht.

¢) mogliche Loésungen:

1. Weg: 2+1§x=%x+4 I-%x
el =
2=3x+4 | -4
= d
Tk [-3
=6 =X
2. Weg: 2+1§x=%x+4 —gg-x
2-3x=4 |-2
- gx=2 -¢-3)
X=~8

3. Weg: 2+ 13x= %x +4 |3

6+x=2x+12 |-x

6=x+12  |-12
-6=X

Bei allen drei Wegen bendtigt man drei Rechen-
schritte. Beim 3. Weg umgeht man die Bruchrech-
nung, in dem die Briiche zu ganzen Zahlen erwei-
tert werden.

7
a) 32x + 43 - 20x = -25 - 45x + 30 |vereinfachen
12x + 43 =-45x+5 | +45x
57X + 43 =5 |-43
57x =-38 |:57
__38__2
X B A
Probe:

LS:32+(-38)+43-20-(-3) = -1 + 43413} -

35

RS: =25 - 45-(-2 )+30=5+30=35

b)12-9b +15-5b =14 - 8b + 6 |vereinfachen
27-14b=20-8b  |+14b

27-20+6b  |-20
7=6b |:6
s
Z=p

T .l _an2
Probe: LS:12-9 6+15 5 6—103
RS: 14 - 8-Z +6=102
c) -41+26t=2t+20t-53+72 |vereinfachen

-41+26t=22t+19 |-22t
-41+4t=19 |+41
4t =60 |:4
t=15

Probe: LS: =41+ 2615 = 349
RS: 2-15+20-15 - 53 + 72 = 349

d) 4f + 49 - 13f - 78 + 23f = 0 | vereinfachen
14f - 29 =0 [+29
14f =29|:14
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29 ad
f‘14_214
-y _13.22 _ 29
Probe: LS 4-52 # 49 ~-18-35 - 78 +23:5; =0
e)3-@a-4)+3-(4-a)+2a-1=3 |erstes
Vereinfachen
3a-12+12-3a+2a-1=3 |vereinfachen

2a-1=3 |+1
2a=4 |:2
a=2

Probe: LS:
3-2-4)+3-(4-2)+2-2-1=-6+6+4-1=3
f) 13-(s-5)-4-(s-1)+s=5 |Ausmultiplizieren
13s-65-4s+4+s =5 |vereinfachen
10s-61=5 [+ 61
10s = 66 |:18
_66 _ 3
$=7~6%
. e. 33 33 33
Probe: LS:13+(2 - 5)- 42 -1)+ %
8 28\ . 33
=13- (3} 4-(F)+ 2
=104 M2 33 _
=5 -5 +F=5
g) 3-(2x - 5) + 6 = 5-(3 - 5x) + 6x | Ausmultiplizieren
6x-15+6=15-25x + 6x |vereinfachen

6x-9=15-19x | +19x
26x-9=15 |+9
25x =24 |:25
_ 24
K= 35

Probe: LS:3-(2-5% - 5)+6=-324
RS:5-(3-5-2)+6.2L = -324
h) 4-(v+3)-5-(3v-8)
=12-2-(3v+1) | Ausmultiplizieren
4v +12 -15v + 40 =12 - 6v - 2|vereinfachen
-Mv+52=10-6v |+6v
-5v+52=10 |-52
-5v=-42 |:(-5)
v=22-82-384
Probe: LS: 4-(84 +3)-5-(3-8,4-8)=-40,4
RS:12-2-(3-84+1)=-40,4

Seite 128

8 ayx=2px=2 ox=8 qgx=-7%
9 a) richtig b) richtig

¢) richtig d) falsch

10 a) 41=50,also1=125m

b) 21 +2(1+3)=41+6=50,also | =11m
2(+ND+21+2=41+4=50,alsol=11,5m
d)2l+1+1+3=31+4=50,alsol=15 33m
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M a)s+6+s+4=s+4+s+s+s |vereinfachen

25+10=4s+ 4 |-2s
1M0=2s+4 |-4
6=2s |22
3=5
Die Seitenlange s betragt 3 Einheiten.
b)5+s+5+s=
S+2s-1+s+2+s5+3+4 | vereinfachen
2:'s+10=5-5+8 | -2s
10=3-5+8 | -8
2=3-s |:3
2

Die Seitenlange von s betragt % Langeneinheiten.

12 a) 400 - 35m beschreibt den Kontostand von
Shanon, da sie anfangs 400€ auf ihrem Konto
hat und monatlich 35 € abgezogen werden (Reit-
stunden).
b) Zur Beantwortung muss man die Gleichung
|6sen:
400 -35m =150 +15m  |+35m
400 =150 + 50m |-150
250 =50m [:50
5=m

Nach 5 Monaten haben Kilian und Shanon gleich
viel Geld auf ihrem Konto. Der Kontostand betragt
dann (150 +15-5 = 225) 225€.

13

1 20=5B5+%)
L]
ATy

-3 (4x+2)-3=-3
X+6+x=45

4 2-x+3=TM
X ~2)-5=10

7z X110 -15=x + 48
(2-x)3=-22+x

-5: 2-(x+3)=-4
=2 3x+5)+T=~5x

24 =-4-x+ 4
1 = -
E'X— 1
35: x+2-x=14-x
4:-(x-05)=12
-1,7: 10-(-x) =17
X+x=-34
25: 4x =100
3x+10=x+60
2,55: 100x = 255
10x+05=26
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8: 3x=2x+8
X+7+x=30-x+1

1,5: 10x +5=120

24 =x-2+1
=12: -10x =120
Xx+30=2x+42
Seite 129
14 a) 4z+26=6-z2 |-4z
26=2z |:2
1B=1z

Guido hat sich die Zahl 13 gedacht.

Im zweiten Schritt wurde die rechte Seite des
Gleichheitszeichens nicht durch 2 geteilt.

b) Ich denke mir eine Zahl. Diese Zahl verdreifache
ich, subtrahiere sieben und multipliziere das Er-
gebnis mit vier. Das erhaltene Ergebnis ist genauso
grof} wie das Achtfache der gedachten Zahl. Ant-
wort: 3:z-7)-4=8-z also z=7

Die gedachte Zahl war 7 (mégliche Schiilerantwort).

15 a) Im ersten Schritt miissen 12 subtrahiert
werden:

12+2b =22 |-12
2b=10 [=2
b=5

Im zweiten Schritt wurde die rechte Seite des
Gleichheitszeichens nicht durch 2 geteilt.

b) Im zweiten Schritt muss man ein d auf beiden
Seiten subtrahieren und nicht durch d dividieren.

2d+3 =d+3 [-3
2d=d |-d
d=0

¢) Im ersten Schritt wurde falsch ausmultipliziert
und im letzten Schritt wurde x auf der linken Seite
der Gleichung falsch subtrahiert.

-2(x+3) =x | vereinfachen
-2Xx-6=X |+6
-2X=x+6 |-x
-3x=6 [:(=3)
x=-2

d) Im ersten Schritt wurde auf der rechten Seite
falsch ausmultipliziert und die Aquivalenzumfor-
mungen im zweiten Schritt wurden falsch durchge-
flihrt:

3:(2-5)=25-(s+6) | vereinfachen

6-35s=5-6 |[+6+3s
12 = 45 |:4
3=5s



16 a) und b)

Sei h die Anzahl der Hélzer in einer blauen Box.
Situation A:

4h+1=2h+4, also h =35 Demnach liegen in
einer blauen Box 7 halbe Holzer.

Situation B:

h+5=4h+15, also h=1%. Demnach liegen in
einer blauen Box 7 Hélzer der Linge § eines ganzen
Holzchens.

Man kann die Losungen auch zunachst durch Aus-
probieren erhalten.

¢) Individuelle Lésung.

17 a) 2x+3=7 |-3
2x=4 |:2
Xx=2

Probe: 2-2+3=7

3x-7=x+1 |+7

3Xx=x+8 [-x
2x=8 |32
X=4

Probe: 3-4 -7=5=4+1

Der Fehler von Rolf lag darin, dass er mit 0 multi-
pliziert hat.

b) Die Behauptung ist richtig, denn jeder Term, der
mit Null multipliziert wird, ergibt Null. Demnach
erhalt man mithilfe dieser Umformung nicht die
Losungen einer Gleichung. Daher ist diese Umfor-
mung auch keine Aquivalenzumformung.

6 Losen von Problemen mit Strategien

Seite 132

1 a) Susannes Freundin meint, dass sich der Ab-
stand zwischen dem Alter von Susanne und dem
Alter ihrer Mutter von gut 32 Jahren mit jedem Jahr
verringert. Dies ist falsch, denn der Abstand bleibt
immer derselbe.
b) Sei a die Anzahl der Jahre, bis die Mutter dop-
pelt so alt ist wie ihre Tochter Susanne.
Dannist: (13 +a)-2 = 45 + a, denn in a Jahren ist
Susanne 13 + a und ihre Mutter 45 + a Jahre alt.
Dann soll Susannes Mutter doppelt so alt sein wie
Susanne.
Auflosen der Gleichung ergibt:
(13+a)-2=45+a

26+2a=45+a

a=19

In 19 Jahren ist Susanne 32 und ihre Mutter 64
Jahre alt, demnach ist die Forderung erfiillt.
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2 Die Situation kann mit der Gleichung

75 + 14-k = 650 beschrieben werden, wobei k die
Anzahl der Wasserkisten beschreibt. Durch Auflosen
erhalt man k = 41,07. Also darf Fritz nicht mehr als
41 Kisten transportieren.

3 Die Situation kann mit der Gleichung

3-p = 20 - 11,03 dargestellt werden, wobei p die
Anzahl der Pakete beschreibt. Umgeformt ergibt
sich: p = 2,99. Somit kostet ein Paket CD-Rohlinge
299 €.

4
- Der Vater fahrt mit 1300 m pro Minute. Sei t die
Anzahl der Minuten, dann legt der Vater in t
Minuten 1300-t Meter Wegstrecke zuriick.
- Phillip legt in t Minuten 85-t Meter Wegstrecke
zuriick.
- Beide zusammen sollen 12km =12000m zuriick-
legen, also: 1300-t + 85-t =12000
1385-t =12000
t = 8,66
Beide treffen sich nach ca. 8,66 Minuten (8 Minuten
40 Sekunden).
b) Nach ca. 8,66 Minuten hat Phillip

85-8,66 = 736,5 Meter zurlickgelegt.

Das sind % = (0,0614, also ca. 6,14% des Gesamt-

weges.
¢) 1300-2- = 78 ™ ist zu priifen

min

[:1385

1km =1000m
1h = 60 min

also 785" = 78- XM = 1300 1

60min min

B an+nh+D+(n+2)=81
n = 26; Es sind die Zahlen 26, 27, 28.
b) (1) x-y=70 und (2) 3x =4y
aus(1): x=70+y
einsetzen in (2): 3(70 +y) = 4y
210 + 3y = 4y
y =210
einsetzen in (1): x -210=70
X =280

Seite 133

6 Sei s die Lange einer Seite des Wiirfels. Dann
bendtigt Klaus fiir ein Paket die Klebebandldnge:

6(% -s) +3-5=6-5,

Pro Paket hat er 160m:70 = 2,29 m Klebeband zur
Verfiigung.
Also: 6-5 =229
s = 0,38, demnach ist eine Seitenldnge des
Wiirfels ca. 38cm lang.
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7 Aus den Informationen ergibt sich die Glei-
chung: 300 =100-0,80 + 200-p, wobei p der

neue Preis der Wiirstchen in € beschreibt. Der
Term 200-p ergibt sich aus folgenden Uberle-
gungen: Wenn schon 100 Wiirstchen verkauft
wurden, bleiben noch 200 iibrig, die zu dem neuen
Preis p verkauft werden kdnnen. Insgesamt miissen
alle Einnahmen 300 € ergeben.

Durch Auflosen erhalt man: p =1,10. Also miissen
die restlichen 200 Wiirstchen fiir 1,10 € verkauft
werden, damit die Kosten gedeckt werden.

8

- Florian lauft entgegen der Rollrichtung 4 Stufen
pro Sekunde.

- Die Rolltreppe fahrt 115 Stufen in 45 Sekunden,
also 2,5 Stufen pro Sekunde.

- Da sich beide Bewegungen gegenseitig ,aufhe-
ben”, ergibt sich pro Sekunde eine effektive Lauf-
leistung von 4 - 2,5 = 1,4 Stufen pro Sekunde.

- Sei t die Zeit in Sekunden, bis Florian unten an-
gekommen ist, dann gilt
14 -t =115, also t = 79,6.

Demnach braucht Florian ca. 80 Sekunden, bis er

entgegen der Rolltreppenlaufrichtung unten ange-

kommen ist.

9 a)[(4z +14)-2-12]:7 =z+4 |7
(4z+14)-2-2=7-z+ 28
8z+28-z=7z+28
7z+28=7z+28 |-28
7z=7z | 5
=12
Diese Gleichung ist fiir alle Zahlen erfiillt, denn
z =z gilt immer.
b)
- Vierfache einer Zahl: 4.7
- addiere dann 14: 4oz +14
- verdopple das Ergebnis: (4-z +14)-2
- ziehe die gedachte Zahl wieder ab:
(4-z+14)-2-12
- das Ergebnis durch 7 dividieren:
[(4-z +14)-2 - 2]:7

= [(4z +14)-2 - z]:7 durch Termumformungen

=[8z+28-12]:7
=[7z + 28]:7
=z+4

Auf der linken Seite der Gleichung (die auszufiih-
rende Rechenvorschrift) steht ein komplex erschei-
nender Term. Wenn man diesen vereinfacht, erhalt
man den einfachen Term z + 4. Beide Terme sind
dquivalent. Daher muss man von dem genannten
Endergebnis 4 abziehen, um die Zahl z zu erhalten.
¢) Beispiel fiir individuelle Lésung
[(5:2-8)3+2]:8=22-3
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Nerfiinffache die gedachte Zahl, ziehe 8 ab und
multipliziere das Ergebnis mit 3. Addiere dann die
gedachte Zahl und dividiere durch 8.

Beim erhaltenen Endergebnis muss man 3 addieren
und dann halbieren, um die gedachte Zahl zu erhal-
ten.

10 a) 0,5kg 2100%

0,01kg 2 2% Fruchtfleisch

Nach einer gewissen Lagerzeit:

0,01kg 2 4%, da sich der Fruchtfleischanteil
verdoppelt hat. Die Fruchtfleisch-

251 l 25 masse bleibt aber konstant, weil nur
das Wasser verdunstet.

0,25kg 2 100%

Die Gurke wiegt jetzt 0,25kg.

W =0,5-0,02 = 0,01kg G=05kg p=2%

Der neue Grundwert entspricht der neuen Masse

der Gurke:

G = 0,01:0,04 = 0,25kg W =0,01kg; p = 4%

b) 0,01kg 2 6% = 0,17kg 2 100%

Die Gurke wiegt 13 ihres urspriinglichen Gewichts.

11 Sei g das Gewicht des Fisches in Pfund und a

der %-Anteil des Mittelstlickes des Fisches:
1,1 _ 5 1 1 -
ztgzta=1alsoa=7; oder 3g+;8+10=¢g

Also: = 210 Pfund g+ 10 -8
1424 Pfund=g 10=158
24=g

Der Fisch wiegt demnach insgesamt 24 Pfund.
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12 a) Die Informationen ergeben die Gleichung
525 +1-c = 8-¢, wobei c die Anzahl der CDs
beschreibt. Auf der linken Seite des Gleichheitszei-
chens stehen sdmtliche Kosten und auf der rechten
Seite die Einnahmen jeweils pro CD. Durch Aufldsen
erhalt man: ¢ =75. Demnach muss Tara mindes-
tens 76 CDs verkaufen, damit die Einnahmen gréfier
sind als die Ausgaben.

Grafische Losung:

; Geldbetrag (in €) bt -
700 -+ | Emnahmen

Ausgaben

PR PRI PP . SSPRS] YR DR SRS, YT

/ | 7] ! . .IAnzalhI de‘rCDf
Ol 4020 30!40 50 60 70 80 90 100 110




Am Schnittpunkt beider Geraden erkennt man,
wann Einnahmen und Ausgaben gleich sind. Auch
hier ist die Losung ¢ = 75.

b) Durch systematisches Ausprobieren oder durch
riickwérts Rechnen erkennt man, dass sie ca.
1504 CDs verkaufen muss, damit sie 10000 € ver-
dient. Auch durch eine Rechnung kann man dies
bestatigen:

Einnahmen bei 1504 verkauften CDs:

8-1504 = 12032

Ausgaben bei 1504 verkauften CDs:

525 +1-1504 = 2029

12032 - 2029 =10003

Sie verdient dann also 10003 €.

13 a) K=0,95+0,10-a. Mit a = 36 folgt:
K=095+0,10-36 = 4,55

Andrea muss 4,55€ flir den Film bezahlen.

Hierbei beschreibt K die Kosten in € und a die An-
zahl der Bilder.

b) Die Formel flir das Format 10x15 fiir einen Film
lautet: K=0,95+ 015-a.

Fiir vier Filme erhoht sich die Filmentwicklung:
K=4-095+0/15-a.

Mit K = 23,3 hat man die Gleichung

23,3 =4-0,95 + 015-a. Nun lost man nach a auf,
um die Anzahl der Bilder zu erhalten:

23,3=4-095+015-a |-(4-0,95)
195=015-a [:015
130 =a

Melanie hat demnach 130 Bilder entwickeln lassen.

Also hat sie (4-36 - 130 = 14) 14 Bilder zuriickge-

geben.

¢) Die Formeln fiir 2 Filme lauten:

Koxys = 2-0,95 + 0,1-a

Kiox1s = 2-0,95 + 0,15-a

Mit a =2-36 =72 folgt:

Koxrz =19 +0,1-72 = 9/1

Kigx1z = 1,9 + 015-72 = 12,7

Da beide Gleichungen nicht den Preis von 11,65€

ergeben, hat Klaus Bilder zuriickgegeben.

Also: Kgy13: 19+01-a=11,65 [-19
01-a=975 [:01

a=975
Kiox1s: 1,9 +015-a=1,65 [-19
015-a=975 |:015
a=65

Da man nur ganze Bilder entwickeln lassen kann,
hat Klaus das Format 10x15 gewahlt und
(2-36 - 65 = 7) 7 Bilder zuriickgegeben.

14 a) Wanne A: 20 + 0,6-m } m steht fiir die

Wanne B: 10 +1,6-m Anzahl der Minuten
20+06-m=10+16m |[-10 - 0,6 m
10=1m
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Nach 10 Minuten sind beide Wannen gleich hoch
gefiillt.

b) 20 + 0,6-10 = 26 und 10 +1,6-10 = 26

Das Wasser steht dann 26 cm hoch.

15 a) 10 Sekunden 2 2 Liter

1,5 Stunden = 90 Minuten = 5400 Sekunden

5400 Sekunden 2 2-% Liter = 1080 Liter

Felix verbraucht jeden Abend ca. 1080 Liter Wasser.

b) 1000 Liter = 1m3, denn

1Mm3=1m-1m-1m =10dm-10dm-10dm
=1000dm? = 1000 Liter

Damit kosten 1000 Liter Wasser 1,15€.

c) 1000 Liter 2 1,15€

1080 Liter 2 1,15:1,08€ =1,242€ = 1,24 €

Die abendliche Bewdsserung kostet demnach

1,24 €.

d) Sei z die Bewasserungsdauer in Sekunden.

Dann wurden 2-% Liter Wasser verbraucht

(siehe a)).

Die Kosten kann man dann mit dem

Term 1,15+(2-55):1000 berechnen (siehe c)).

Da 6,90€ bezahlt werden, muss man die Glei-

chung 1,15-(2-11—0):1000 =6,9 |osen. Zuerst

vereinfacht man die linke Seite der Gleichung

zu 0,00023-z = 6,9. Durch Ausprobieren oder riick-

warts denken erhdlt man z = 30000.

Die Bewadsserungszeit ist demnach 30000 Sekun-

den = 500 Minuten = 813 Stunden lang.

(Auch der Dreisatz kann als Lésungsweg verwendet

werden.)

16 a) Normaltarif: h steht fiir

4,70 + 01615-h = Kosten die Anzahl
Umwelttarif: der Kilowatt-
©22 +0,2001-h = Kosten stunden

Die Kosten sind jeweils fiir einen Monat dargestellt.

Mit h = 206 kWh ist
Kostenyomaitarit = 47 + 0,1615-206 = 37,969

KOSteN mueitiarit = o + 0,2001-206 = 45,3806

Beim Normaltarif zahlen Janinas Eltern 37,97 € und

beim Umwelttarif 45,38 €.

b) 4,7 + 01615-h = 4,16 + 0,2001-h |-0,1615-h - 4,16
0,54 = 0,0386:h |:0,0386

13,989...=h

Ab 14 kWh ist der Umwelttarif teurer als der Nor-

maltarif.

Bis 13,99 kWh ist der Umwelttarif glinstiger.
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Grafische Losung:

k-Kosten (in €)

r Norrqaltarif

Umwelttarif

Verbrauch (in kWh)

i
T

ol |51 4168 1011211411618 20]22]

Am Schnittpunkt sind beide Tarife gleich teuer. Dies
ist nach ca. 14 Stunden der Fall. Den genauen Wert
kann man nur errechnen. Das Ablesen ist unge-
nauer (s.o.).

17 Umfang: 2a + 2b = 26, wobei a und b die bei-
den Seitenlangen sind.

Es ist: a = 4b. Wenn man diese Gleichung in die
erste einsetzt, erhdlt man: 2-(4b) + 2b =10b = 26,
alsob=26unda=4-26=104.

Die eine Seite ist hochstens 2,6 cm lang, die andere
10,4 cm.
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18 Linke Seite: Billignet: 27€ Festkosten
Nochbilligernet: 4,50€ Grundgebiihr und p € pro
Onlineminute

Behauptung: 27 = 4,5 +15-p

Durch Auflésen erhalt man: p =1,5. Also misste

man beim Anbieter Nochbilligernet pro Onlineminu-

te 1,50 € bezahlen. Dies ist unrealistisch.

Die Probe zeigt, dass kein mathematischer Fehler
vorliegt, sondern die Angaben falsch sein miissen.
Rechte Seite:

Michael: 455"

Behauptung von Achim: bei 10 Minuten Vorsprung
wiirde Michael 20 Minuten bendétigen, um ihn ein-
zuholen

Gesucht ist also die Geschwindigkeit von Achim, sei
diese mit der Variablen v beschrieben:

Mit der Zeitumrechnung, dass 20 Minuten % Stun-
den und 10 Minuten { Stunden entsprechen folgt
aus den Informationen die Gleichung:

45-1 =v-(1 +1) also v=30.

Nach den Informationen misste Achim also mit
einer Geschwindigkeit von 30“7‘“ laufen, was recht
unwahrscheinlich ist. Allerdings ist eine durch-
schnittliche Trainingsgeschwindigkeit von 45 ™
auch nicht wirklich realistisch.

Die Probe zeigt, dass kein mathematischer Fehler
vorliegt, sondern die Angaben falsch sein miissen.

L54 v Terme und Gleichungen

19 a) Sei k das heutige Alter des Nachwuchses.
Dann gilt: 35+ 4=10-(k + 4).

Durch Auflésen erhélt man k = -0,1. Das bedeutet
also, dass der Nachwuchs noch gar nicht geboren
ist, sondern % eines Jahres, also ca. 1,2 Monate vor
seiner Geburt steht.

b) Individuelle Losung.

20 Individuelle Losung z.B.:

a) Sei a der Preis fiir eine grofie Portion Popcorn im
Kino. Dann beschreibt die Gleichung

14-a = 35 die Kosten fiir 14 Portionen. Wie teuer ist
dann eine Portion?

Antwort: Eine Portion kostet 2,50€.

b) Sei e der Preis fiir eine Telefoneinheit. Dann
beschreibt die Gleichung 120-e + 20 = 32 die Tele-
fonkosten eines Monats, wenn die Monatsgrundge-
biihren 20€ betragen und insgesamt 120 Einheiten
vertelefoniert wurden. Wie viel kostet eine Einheit,
wenn die Gesamtkosten 32 € betragen?

Antwort: Eine Einheit kostet 0,210 €.

c) 5-k = 50. Eine Kinokarte kostet am Familien-
tag 5<€. Franziska hat etwas weniger als 50€ zur
Verfiigung. Wie viele Personen kénnte sie ins Kino
einladen? Antwort: Sie kénnte K=1, 2, 3, ... oder
9 Personen einladen.

d) Sei a die Anzahl von Getrankekisten. Wie viele
Kisten muss man auf einer Mauer (Héhe: 1,60 m)
libereinander stapeln, um eine Gesamthdhe von
liber 2,90 m zu erreichen, wenn eine Kiste 40cm
hoch ist?

Antwort: Aus 04-a + 16 =29 ergibt sich a =3,25.
Also benétigt man mindestens 4 Kisten.

21 Individuelle Losung.

22 a) Achsenspiegelung

1. Man zeichnet durch den Punkt P eine Hilfslinie,
die senkrecht zur Spiegelachse verlduft.

2. Man legt den Spiegelpunkt P’ so auf der Hilfs-
linie fest, dass der Punkt P und der Spiegelpunkt
P’ den gleichen Abstand von der Spiegelachse
haben.

Punktspiegelung

1. Man legt das Spiegelzentrum Z fest.

2. Man verbindet den Punkt P mit dem Spiegelzen-
trum Z und verldngert die Strecke iber Z hinaus.

3. Man trégt die Lange der Strecke PZ nochmals an
Z an. Der Endpunkt der Strecke ist der Spiegel-
punkt P’.



Wiederholen - Vertiefen - Vernetzten
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1 a)8a-2 b) 6¢c +15 c) -5x-11
d) -2g +16 e) -8t +5 f) 16r-8

g) 3x-13 h) 6n + 30

2 a)x+18=23b)21+3v=12 ¢)9+v=0
3 a)x=% b)x=g3 c)x=%
dx=2 e)x=—% f) nicht |6sbar
g x=1.2 h) x = 2,7668

4 a)3,2-30-25m3+ 20-25-0,8m3 = 2800 m?

b) x-30-25 + 20-25-0,8 = 750 x + 400 (Rauminhalt
des Beckens in m3)

¢) Gleichung: 750x + 400 = 2000

Losung (rlickwérts rechnen):

2000 - 400 =1600; 1600:750 = 213

Ergebnis: Fiir 2 Millionen Liter muss man das
Schwimmerbecken ca. 2,13 m tief machen.

d) 2:30-x+2-08-20 + 0,825 + 25-x + 30-25
+25+(x=-0,8)+20:25=50-25+2-25-x + 2-30-x
+2-0,8-20 = 110x + 1282 (Flache in m? bei Tiefe x
des Schwimmerbeckens in m).

e) Fiir 1000 € kann man 160 Liter Farbe kaufen
(1000:6,25 = 160). Diese reicht fiir 1600 m?2.
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Gleichung: 110x + 1282 = 1600

Losung (riickwarts rechnen): 1600 - 1282 = 318;
318:110 = 2,89

Ergebnis: Fir 1000 € kann man das Schwimmer-
becken ca. 2,89 m tief machen.

5 a)

b) Umfang: 114m +99m+43m+34m+71m
+133m =494m

) M4+99+43+(x-99)+71+x=2x+228
(Umfang in m bei Seitenldnge x in m)

d) Gleichung: 2x + 22,8 = 52

Losung (riickwarts rechnen): 52 - 22,8 = 29,2;
292:2=146

Ergebnis: Bei einem Umfang von 52m ist das
Grundstiick 14,6 m lang.

e) 13,3:71m? + 4,3-9,9m?

=137m? oder 11,4-13,3m? - 4,3-3,4m? = 137m?

f) x-71+4,3:9,9 =71x + 42,57 (Flacheninhalt in m2
bei Seitenlénge x in m)

g) Judith: Fig.5; Judith berechnet erst den Gesamt-
flacheninhalt 11,4-x und zieht dann den Flachen-
inhalt des Rechtecks rechts oben ab.

Pia: Fig. 6; Pia herechnet die drei Rechtecke links
oben (9,9-4,3), links unten (9,9-71) und rechts
(71-(x - 9,9)) separat und addiert dann ihre
Flacheninhalte.

Katharina: Fig. 3; Katharina berechnet zunachst
das linke Rechteck (11,4-9,9), dann das rechte
(71-(x - 9,9)).

Lukas: Fig. 4; Lukas berechnet zunachst das obere
Rechteck (9,9-4,3), dann das untere (x-71).

h) Gleichung: 71x + 42,57 =172,5

Losung (riickwarts rechnen): 172,5 - 42,57 = 129,93;
129,93:71=18,3

Ergebnis: Das Grundstiick hat bei 1,725a die Seiten-
lange 18,3 m.
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6 Wenn o der Winkel zu Sinas Anteil im Kreis-
diagramm ist, so gehort zu Johannes der Winkel 20,
zu Jelena der Winkel 3o und zu Ida der Winkel 4a.
Zusammen haben sie den Winkel
o+20+30+ 40 =360°

Durch Probieren oder Riickwértsrechnen mit
oa+20+30+40=10c und 360:10 = 36 findet
man, dass zu Sina der Winkel 36° gehort. Damit be-
kommt Johannes 72°, Jelena 108°, Ida 144°.

Sina

Johannes

Jelena

7 Eine Kante der quadratischen Basis ist 25¢cm
lang. Die Drahtstiicke sind 8 mal 25cm und 4 mal
75¢cm.,

8 Esgilt7-a=3-(a+ 6cm). Die zweite Seite a ist
45cm lang.

9 a
il R Anzahl | Anzahl | Flachedes
o Ka_nincher! , Zaune!grnente | Geheges (in m2)
( 1 12 | 235
I J %% | 23

b) n=1: 2,25:1=2,25m?2 fiir 1 Kaninchen

n=2: 9:4=225m?2 fiir 1 Kaninchen

n=3: 20,25:9 = 225m? fiir 1 Kaninchen

Getestet an den 3 Beispielen hat Alina Recht.

c) Anzahl der Kaninchen: K =n?, denn

bei n =1 gibt es eine Reihe mit 1 Kaninchen;

bei n =2 gibt es zwei Reihen mit je zwei Kanin-
chen;

bei n =3 gibt es drei Reihen mit je drei Kaninchen;

Anzahl der Zaunelemente: Z =12-n, denn pro
Kaninchen am Zaun gibt es drei Zaunelemente,
also 3-n. Da es 4 Seiten gibt, kann man die Ge-
samtanzahl der Zaunelemente mit 4-3n=12n be-
rechnen.
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Flache des Geheges: A = 2,25-n2, denn pro Kanin-
chen am Zaun gibt es drei Zaunelemente je 0,50m,
also 3-0,5=15m.

Bei n Kaninchen pro Reihe ergibt sich eine

Lange von 1,5-n. Die Fldche ergibt sich dann

aus 1,5-n-15:n=2,25-n2

A Anzahl der Kaninchen | |

IENERES
gl
i

2t

Ly

0
i Flé_ché des Geheges inm?

24+

4§ Anzahl der Zaunelemente
40

d 32 e
24+
a6
g

g

d) An den Graphen der Zuordnungen aus c) kann
man erkennen, dass der Graph fiir die Anzahl der
Kaninchen immer steiler wird, wobei der Graph fiir
die Anzahl der Zaunelemente konstant ansteigt
(proportionale Zuordnung). Daher nimmt die Anzahl
der Kaninchen im Vergleich schneller zu!

10 a)

- Der Term % “t- % -t beschreibt, wie viel Liter
Wasser pro Sekunde (t beschreibt die Anzahl der
Sekunden) effektiv ablauft, wenn der Wasser-
hahn getffnet ist.

- Die Gleichung -t - 3+t =5 beschreibt nun,
nach wie viel Sekunden 51 Wasser effektiv abge-
laufen sind.



| vereinfachen
[:0,07

b) 2-t- g5 t=5
0,07 -t=5
t=7071
Der Messwert und der berechnete Wert stimmen
gut (iberein. Die Differenz ergibt sich aus experi-
mentellen Ungenauigkeiten.

- Aus dem Wasserhahn kommen in 1,5 Minunten
(gleich 90 Sekunden) 101 Wasser, also %l pro
Sekunde.

- 101 Wasser laufen in 55 Sekunden durch den Ab-
fluss, also %l pro Sekunde.

- Wenn das Becken halb gefiillt ist, fasst es 51
Wasser.

¢) Individuelle Lésung.

d) Die Ungleichung ;—{;-t = ;—%-t = 5 beschreibt, nach

wie viel Sekunden 51 oder mehr abgelaufen sind.
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11 a) Zunéachst werden die Gleichungen zu beiden
Tarifen aufgestellt:

Tarif 1: y = 0,15x

Tarif 2: y = 0,09 + 4,95

Welcher Tarif fiir Tina glinstiger ist, hdngt davon
ab, wie viele Minuten sie im Monat telefoniert. Um
eine differenzierte Antwort geben zu kdnnen, wird
der Schnittpunkt der beiden Geraden zunéchst
zeichnerisch bestimmt.

-Kosten (in €)

4+ ! ,
1
124 ;
1
T
8+ Tarif 2 :
1 1
61 :
i b
o i |

2+ Tarif 1 ! i

. . . ! 1 Ivertglefopiertle Miputen

Ol 15 3045 60 75 90 105 120 135 150 165

Grafische Losung: Der Schnittpunkt der beiden
Geraden liegt bei etwa 82 Minuten, d.h. wenn Tina
weniger als 82 Minuten im Monat telefoniert, sollte
sie sich fiir Tarif 1 entscheiden, wenn sie mehr als
82 Minuten telefoniert, sollte sie sich flir Tarif 2 ent-
scheiden.

b) Tarif 1: da sich ab schon 82 Minuten der Tarif 2
lohnt und Tina in diesem Fall nur 12,38 € monatlich
zahlt, braucht der Vergleich der Flatrate nur mit Ta-
rif 2 errechnet werden.

Tarif 2: Ab 168 Minuten monatlich (nur am Wochen-
ende) lohnt sich die Telefonflatrate.

¢) Beim linken Graphen beschreibt x die verbrauch-
ten Minuten insgesamt und y die Gesamtkosten.
Beim rechten Graphen sind die Kosten getrennt
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voneinander dargestellt. x beschreibt hier im Ver-
gleich nur die verbrauchten Minuten bei den einzel-
nen Teiltarifen.

Die Kosten berechnen sich durch

122-0,49 +176-0,19 + 58-0,09 und-40-0,15 = 104,44.
Er miisste also 104,44 € bezahlen.

d) An der Rechnung aus c) erkennt man, dass

der Term die Zusammensetzung der einzelnen
Teiltarife und den entsprechenden Teilkosten ist.
Wenn nun bei allen Teiltarifen gleichviele Minu-

ten verbraucht wurden, kann man mit dem Term
0,49x + 019x + 0,09x + 0155 die Kosten berechnen,
wobei x die Anzahl der jeweils verbrauchten Minu-
ten und s die Anzahl der SMS beschreibt. Der Term
0,77x + 0,15s ergibt sich aus dem obigen Term
durch Vereinfachen (Zusammenfassen). Demnach
hat Sebastian Recht.

12 Sei a die Anzahl der Lotusbliiten.

a,a,a,a_20_,12__10_ 15 __5
3t5 6t 1T 60% 602 609" 60" w0 ?

375767 4
Also ist der Rest: %a =6 I-%
a=580 120,

Das Biindel enthalt 120 Lotusbliiten.
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13 a) Weg in drei Stiicke unterteilt. Betrachte
zuerst eines davon. Beachte: n ist Grundlinienzahl
aufden.

<l

3:2n-1)-3-1
2(n - 1) grau
1 Uberstand

3-@2n-1-3-2
2n -1 grau
2 stehen (iber

<l

3-2n-13)
2nist grau
3 stehen Uber

b) 3-2n-3j=-6n-9

3-2n-1-3-2=6n-3-6=6n-9
3-2(h-1-31=6n-6-3=6n-9
Damit sind alle drei Terme &quivalent.

IV Terme und Gleichungen ~ L57
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¢) Kantenldnge der Platten: 2m

50:2 = 25. Entlang einer Grundseite der Pyramide
kdnnen 25 Platten anliegen. Damit liegen an einer
Aufienseite des Weges 28 Platten an.

Also n=28. Dannist 6-n-9=6-28 - 9 =159.
Man bendtigt 159 Platten.

Kantenldange: 2,50m

50:2,5 = 20. Also 20 + 3 = 23 Platten liegen an
einer Aufienseite des Weges an.

Dann: 6-23 - 9 =129.

Man bendtigt 129 Platten.

14 a) Sei die Anzahl der Sitzplatze im oberen Rang
mit o, im mittleren Rang mit m und im unteren
Rang mit u beschrieben.

Dann gilt: 0 + m + u = 66000

Ferner ist: o =1,1-u, da im oberen Rang 10% mehr
Sitzplatze sind als im unteren. Aus dieser Gleichung
folgt: us= "'lp,';i'

Ferner ist: m = o + 2000.

Wenn man nun in die erste Gleichung die anderen
beiden Gleichungen einsetzt, erhalt man eine Glei-
chung nur mit der Variablen o, die man dann auflg-
sen kann.

Aus o0+ m +u=66000 wird dann

o + (o +2000) + 75 = 66000. Durch Aufldsen erhalt
man o = 22000.

Nun kann man m und u berechnen: m = 24000
und u =20000. Also sind im unteren Rang 20000
Sitzplatze, im mittleren Rang 24 000 Sitzplatze und
im oberen Rang 22000 Sitzplatze.

b) Individuelle Lésung.

15 a) 5(4x-6)=-10(3 - 2x)
20x-30 =-30+20x |+30

20x =20x |:20
X =X
Diese Gleichung ist allgemein, also fiir alle Zahlen
giiltig.
b) 5(3x-6)=-10(3 - 2x)
15x - 30 =-30 + 20x 1+30
15x = 20x |-15x
0=5x |:5
0=x

Diese Gleichung hat die Losung x = 0.
c) 5(4x-6)=-10(2-3x)
20x-30=-20+30x |+30

20x =10+ 30x |-30x
-10x =10 |:(-10)
Xx=-1

Diese Gleichung hat die Losung x = -1.
d) 5(4x-6)=-10(4-2x)
20x -30=-40+ 20x
-30=-40
Diese Gleichung ist unwahr, da -30 # -40. Deshalb
ist sie nicht |6sbar.

| =20x

L58 v Terme und Gleichungen

e) 6x-14 =2(-7+2x) + 2x
6x-14=-14+4x+2x [|+14
6X=6x [:6
X=X
Diese Gleichung ist allgemein giiltig.
) 6x=14=2(-4+3x)+2x
6Xx-14=-8+6x+2x |+8

6Xx - 6=28x |-6x
-6=2x |:2
=B=x

Diese Gleichung hat die Losung x = -3.
g) 6X—-14 =2(-7 +3x) + 2x

6X—14=-14+6Xx + 2X |+14
6X=8x |-6x
0=2x |52

Diese Gleichung hat die Losung x = 0.
h) 6x-14 =2(-6+2x) + 2x
6X-14=-12+4x + 2x |+14
6x=2+6x |-6x
0=2
Diese Gleichung ist nicht losbar, da 0 # 2.

16 a) x-(x-2)=0

Bei x=0 ist 0-(0-2)=0 und

bei x=2 ist 2-(2-2)=2-0=0.

Demnach sind x =0 und x =2 die Lésungen der
Gleichung x-(x - 2) = 0.

b) Zu Rolf: Rolf erhélt die Losung x = 2. Diese
Losung ist zwar richtig, aber unvollsténdig. Wenn
man durch x dividiert, féllt also eine Losung (x = 0)
weg. Auflerdem miisste man voraussetzen, dass

x += 0 gilt, wenn durch x dividiert werden sollte.

Zu Nina: Wenn man Gleichungen mit 0 multipli-
ziert, ergibt sich immer die Gleichung 0 = 0. Der
Wert und damit die Anzahl der Lésungen bleibt
aber nicht erhalten - bei der verdnderten Gleichung
kommen mehr Losungen in Frage, als bei der Origi-
nalgleichung. Das kann nicht stimmen.

) x-5)-x=0;

hier sind die Losungen x =0 und x=5

0= X'(6 - X);

hier sind die Losungen x =0 und x=6

Regel: Wenn man eine Gleichung in der Form

A-B = 0 schreiben kann, so erhalt man die Lo-
sungen, indem man die Gleichungen A =0 und

B = 0 I6st. Dieses Verfahren funktioniert, weil

A-B =0 gilt, wenn A=0 oder B=0 erfllt ist.
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1 a@E+1)-100+2-10+@-1-1-[(z-1)-100
+2:10 + (z +1)+1]
=100z +100+10z+z-1-[100z-100 + 10z + z + 1]
=100z +100 + 187 + 7 - 1- 1007 + 100 - 167 - 7 - 1
=200-2=198
b) gréfitmagliche Zahl: (z +1)+10 + z-1
kleinstmdgliche Zahl:  z-10 + (z + 1)1,
wobei z die kleinere Ziffer beschreibt.
Also: (Z+1):10+z-[z:10+ @z +1)-1]
wJ0E+ 10+4 102 - 71
=10-1=9
Das Ergebnis ist immer 9.
Fur vier aufeinander folgende Ziffern sei z die
kleinste Ziffer.
grofitmdogliche Zahl:
(z+3)-1000+(z+2)-100 + (z+1)-10 + z-1
kleinstmdgliche Zahl:
(z-1000 +(z+ 1100+ (z+ 2)-10 + (z + 3)
Also:
(z+3)-1000+(z+2)-100 + (z+1)+-10 + z+1
- [2-1000 + (z + 1)-100 + (z + 2):10 + (z + 3)]
=1000z + 3000 + 100z + 200 +10z+10 + z
-[1000z + 100z + 100 + 10z + 20 + z + 3]
=10607 + 3000 + 1007 + 200 + 107 + 10 + 7
-1060z - 100z - 100 - 0z -20-7 -3
=3000+200+10-100-20-3
= 3087
Hier erhdlt man immer das Ergebnis 3087.

2 a) Seir die Anzahl der Erbsen unter dem roten
Becher. Dann ist die Anzahl der Erbsen unter dem
blauen Becher 13 - r.
Es gilt nach der folgenden Rechenvorschrift:
6.1+ 5-(13 - ). Durch Vereinfachen erhilt
man: 6-r+65-5r=r+ 65.
Das Ergebnis wird einem gesagt, etwa 67.
Dannist r + 65 = 67 |-65

r=2.
Also 2 Erbsen unter dem roten Becher und 11
(13 = 2 =11) Erbsen unter dem blauen Becher.
Bei einem Ergebnis von etwa 75 waren
r+65=75 also r=10 und 13 -10=3.
b) ,lch habe 9 Miinzen. Verteile sie in deinen Hin-
den. Multipliziere die Anzahl der Miinzen in deiner
linken Hand mit 5 und die in der rechten Hand
mit 4. Addiere beide Ergebnisse und nenne mir das
Ergebnis.” - ,37"
mogliche Losung:
Sei | die Anzahl der Miinzen in der linken Hand:
S-l+4-(9-1)=51+36-4l=|+36
Mit | + 36 = 37 folgt | =1.
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Sie hat 1 Miinze in der linken und 8 Miinzen in der
rechten Hand.
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b) Sei z die gedachte Zahl.
(z+5)-4-20=4-2+20-20=4z

Das Ergebnis muss man einfach durch 4 dividieren.
¢) ,Denke dir eine Zahl, addiere dann 7 und
multipliziere das Ergebnis mit 5. Subtrahiere nun
29 und flige die gedachte Zahl hinzu. Dividiere nun
durch 6.

[z+7)-5-29+2z]:6
=[5z+35-29+2]:6=[62+6]:6=z+1

Vom Ergebnis muss man nun 1 subtrahieren, um
die gedachte Zahl zu erhalten.

4 a) Sei z die gedachte Zahl.

Wenn man die Vorschrift ibersetzt, ergibt sich fol-
gender Term:
[(z+4)-2+5]-4-82=[2z+8+5]-4-8z
=8z+52-8z=52

Da das Ergebnis bei allen Zahlen 52 ist, stimmt es
mit der Zahl auf dem Zettel {iberein.

Text: ,DerTerm [(z+ 4):2 + 5]-4 - 8z = 52 erklart
alles”

b) [(z-3):3+14]:2-6z=10

»Denke dir eine Zahl und subtrahiere 3. Multiplizie-
re das Ergebnis mit 3 und addiere 14. Multipliziere
nun mit 2 und subtrahiere das Sechsfache der
gedachten Zahl. Das Ergebnis steht schon auf dem
Zettel”

¢) Man sollte diesen Trick mit jeder Rechenvorschrift
nur einmal durchfiihren, weil dies Ergebnis ansons-
ten immer dasselbe ware, was sehr auffallig ist.

5 a) Nach der 2. Anweisung liegen im

linken Stapel 2,

mittleren Stapel 9 und

rechten Stapel 4 Holzer. Damit nach der 3. Anwei-
sung im mittleren Stapel 6 Holzer liegen, miissen
noch 3 Holzer aus dem mittleren Stapel beispiels-
weise auf den rechten Stapel verschoben werden. Es
falit bei verschiedenen Anfangssituationen auf, dass
nach der 2. Anweisung im mittleren Stapel immer 9
Hélzer liegen.
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i linker | mittlerer ir rechter
Stapel|  Stapel | Stapel
Anfangssituation 2z z ; z
nach der 1. Anweisung z-__3 z +6 = z=3
nach der 2. Anweisung | z - 3 2 +6-(z ':i)lz_w?' +z-5)
= | =2z-6

z beschreibt die Anzahl der Holzer in jedem Stapel
in der Anfangssituation.
¢) Da die Anzahl der Hélzer nach der 2. Anweisung
im mittleren Stapel immer 9 ist, kann Kristine die
dritte, vierte oder fiinfte Anweisung so wahlen, dass
am Ende im mittleren Stapel so viele Holzer liegen,
wie von der Person genannt wurde.

L60 v Terme und Gleichungen



